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GEMEINDE EPPELBORN
BEGRUNDUNG

1 PLANUNGSANLASS

Die Gemeinde Eppelborn beabsichtigt auf Anfrage der Eigentlimer des Anwesens in der
StraRe , Auf dem Roth” (Teile der Parzelle 66/8) die Schaffung von Baurecht durch eine
sogenannte Erganzungssatzung. Das Baugrundstiick ist bereits voll erschlossen und auch
die Nachbargrundstiicke sind bebaut. Die Eigentiimer planen den Bau eines Wohngebau-
des.

Mit den Planungsarbeiten wurde die ARGUS CONCEPT — Gesellschaft flir Lebensraument-
wicklung mbH, GerberstraRe 25, 66424 Homburg — beauftragt.

2 VERFAHRENSVERLAUF / RECHTSGRUNDLAGEN

Das Verfahren zur Aufstellung der Erganzungssatzung , Auf dem Roth” erfolgt nach den
gesetzlichen Vorschriften des § 34 Abs. 4, 5 und 6 BauGB. Die Erganzungssatzung ergibt
sich aus dem Wortlaut gemaR § 34 Abs. 4 Nr. 3 BauGB, wonach die Gemeinde durch Sat-
zung einzelne AulRenbereichsflachen in die im Zusammenhang bebauten Ortsteile einbe-
ziehen kann, wenn die einbezogenen Flachen durch die bauliche Nutzung des angrenzen-
den Bereichs entsprechend gepragt sind. Die Voraussetzungen zur Aufstellung einer Sat-
zung nach § 34 Abs. 4 Nr. 3 BauGB, werden gemaR § 34 Abs. 5 geregelt. Die in dieser
Regelung verankerten Voraussetzungen, namlich dass das Vorhaben mit einer geordne-
ten stadtebaulichen Entwicklung vereinbar ist, nicht der Pflicht der Durchfiihrung einer
Umweltvertraglichkeitsprifung unterliegt und dass keine derin § 1 Abs. 6 Nr. 7 Buchstabe
b BauGB genannten Schutzgiter betroffen sind, sind erfillt.

Die Offentlichkeits- und Behdrdenbeteiligungen erfolgen nach dem vereinfachten Verfah-
ren gemald § 13 Abs. 2 BauGB. Dabei ist eine Beteiligung nach § 3 Abs. 2 BauGB und § 4
Abs. 2 BauGB vorgesehen, wahrend auf eine friihzeitige Unterrichtung und Erdrterung
nach § 3 Abs. 1 BauGB und § 4 Abs. 1 BauGB verzichtet werden kann. Entsprechend § 13
Abs. 3 BauGB wird im vereinfachten Verfahren von der Umweltprifung nach § 2 Abs. 4
BauGB, von dem Umweltbericht nach § 2a, von der Angabe nach § 3 Abs. 2 S. 2 BauGB,
welche Arten umweltbezogener Informationen verfligbar sind, sowie von der zusammen-
fassenden Erklarung nach § 6a Abs. 1 BauGB und § 10a Abs. 1 BauGB, abgesehen. Bei der
Offentlichkeitsbeteiligung nach § 3 Abs. 2 BauGB muss jedoch darauf hingewiesen wer-
den, dass von einer Umweltprifung abgesehen wird.

Die Erganzungssatzung wurde unter Beachtung der aktuellen relevanten Bau- und Um-
weltgesetzgebung erstellt. Die verwendeten gesetzlichen Grundlagen sind der entspre-
chenden Rubrik der Planzeichnung zu entnehmen. Ebenso gibt die Planzeichnung unter
der Rubrik ,Verfahrensvermerke” einen vollstandigen Uberblick Giber den Verfahrensver-
lauf.

ARGUS CONCEPT Gesellschaft fir Lebensraumentwicklung mbH
Seite 3



ERGANZUNGSSATZUNG
,AUF DEM ROTH“

3 INFORMATIONEN ZUM PLANGEBIET

31 LAGE UND UMGEBUNGSNUTZUNG DES PLANGEBIETES

Das Plangebiet befindet sich am norddstlichen Siedlungsrand des Eppelborner Gemeinde-
teiles Bubach-Calmesweiler und umfasst Teile der Parzelle 66/8 in Flur 10 der Gemarkung

Bubach-Calmesweiler.
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Abbildung 1: Lage des Plangebietes (rot dargestellt) (Quelle: OpenStreetMap http://opendatacom-
mons.org/licenses/odbl/)

Das Plangebiet wird derzeit von einer intensiv genutzten Weide, welche mit Pferden und
Rindern beweidet wird, eingenommen. Das Grundstiick befindet sich direkt angrenzend
zu einem landwirtschaftlich genutzten Hof, der ebenfalls im Besitz der Vorhabentrager ist.
Ansonsten wird die sidliche und westliche Umgebung von der Wohnbebauung entlang
der StralRe ,,Auf dem Roth” eingenommen. Diese bildet derzeit den Rand des Innen- zum
AuRenbereich. Ostlich grenzen weitere Wiesen und Weidefldchen an das Plangebiet an.

Abbildung 2: Blick auf das Plangebiet (links) und landwirtschaftlicher Betrieb und Wohnbebauung der Umge-
bung (rechts) (ARGUS CONCEPT)

ARGUS CONCEPT Gesellschaft fir Lebensraumentwicklung mbH
Seite 4
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3.2 GRUNORDNUNG IM PLANGEBIET

3.2.1 Naturraum und Relief

Das Plangebiet befindet sich im Ostlichen Abschnitt der Naturraumlichen Einheit der , Le-
bacher Talweitung” (190.41), die als Teil des ,,Prims-Theel-Tals“ (190.4) zur Naturrdumli-
chen Haupteinheit des ,,Prims-Blies-Hligellandes” (190) gehort. Als ,,Lebacher Talweitung”
wird nach H. Schneider (1972, S. 73) der klimatisch begiinstigte und dicht besiedelte un-
tere Talabschnitt der Theel, ,deren zunachst schmale Talsohle im Miindungsbereich meh-
rerer Seitentaler sich bei Lebach in Lockergesteinen erheblich ausweitet”, bezeichnet.
Dieser Talabschnitt der Theel ist nach H. Schneider trogférmig zwischen den bewaldeten
Steilabfall des Hoxberg-Elmesberg-Riickens (190.11) im Siiden und die waldumkranzten
Hange der Theel-Alsbach-Héhen (190.10) eingeschoben.

Das Plangebiet der Erganzungssatzung befindet sich am norddstlichen Siedlungsrand des
Eppelborner Gemeindeteiles Bubach-Calmesweiler und befindet sich auf einem Niveau
zwischen 258 m und 256 m tUber NN. Von der Stralle ,,Auf dem Roth“ aus fallt das Gebiet
nach Stidosten um etwa 2 m ab.

3.2.2 Geologie und Boden

GemaR der Geologischen Karte des Saarlandes (Geologisches Landesamt des Saarlandes,
1989, 1:50.000) befindet sich das Plangebiet im Bereich von Ablagerungen des Perm und
hier innerhalb der Sedimente der Kuseler Schichten (rul), die dem Unterrotliegenden zu-
zuordnen sind. Es handelt sich hierbei Gesteinsfolgen, die wechselnd von roten Ton- und
Schluffsteinen sowie Arkosen, Sandsteinen, sandigen Tonsteinen und gelegentlich Kalk-
steinen aufgebaut werden.

Uber diesem geologischem Ausgangssubstrat hat sich gemaR der Bodeniibersichtskarte
des Saarlandes (BUK) (Landesamt fiir Umwelt- und Arbeitsschutz: Kartendienst im Inter-
net) ,Braunerde, ortlich pseudovergleyt, aus Hauptlage Gber alteren Deckschichten (Ba-
sislage) aus vorwiegend feinklastischen Sedimentgesteinen (Silt- und Tonstein) des Rot-
liegenden und Karbon” entwickelt. Vorbelastungen der Boden innerhalb der Flache sind
lediglich in vernachlassigbar geringem MaRe im Ubergangsbereich zu den angrenzenden
StralRen bzw. zu den bebauten Flachen und in den Bereichen einer ehemaligen Zufahrt,
die das Plangebiet durchquert, zu erwarten. Hier sind moglicherweise durch Bodenab-
oder —auftrag Veranderungen des Bodenprofils und damit auch der physikochemischen
Eigenschaften der Boden gegeben, was Beeintrachtigungen der 6kologischen Bodenfunk-
tionen fur den Naturhaushalt im Plangebiet zur Folge hat. Versiegelte Flachen, in denen
die 6kologischen Bodenfunktionen véllig auBer Kraft gesetzt sind, fehlen innerhalb des
Plangebietes.

3.2.3 Oberflichengewisser / Grundwasser

Innerhalb des Geltungsbereiches der Ergdanzungssatzung befinden sich keine Oberflachen-
gewasser. Die nachstgelegenen Oberflachengewadsser sind die Ill und der in die Ill entwds-
sernde Macherbach, welche etwa 500 m (lll) und 250m (Macherbach) vom Plangebiet
entfernt verlaufen.

Gemal der Hydrogeologischen Karte (1 : 100.000; 1987) befindet sich das Plangebiet in-
nerhalb von Festgesteinen mit geringem Wasserleitvermoégen. Aufgrund der geringen
Wasserleitfahigkeit des Untergrundes sowie der geringen FlachengréRe hat das Plange-
biet keine besondere Bedeutung fiir den Grundwasserhaushalt in diesem Raum. Wasser-
schutzgebiete sind im Plangebiet und seinem Umfeld nicht ausgewiesen.

ARGUS CONCEPT Gesellschaft fir Lebensraumentwicklung mbH
Seite 5
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3.2.4 Klima und Lufthygiene

Derzeit wird das Plangebiet von einer vollstindig unbebauten Weideflache eingenom-
men, die die klimadkologische Funktion eines Kaltluftentstehungsgebietes infolge starke-
rer nachtlicher Auskiihlung als die angrenzenden Siedlungsflachen tibernimmt. Dem Relief
folgend fliel3t die entstandene Kaltluft in Richtung Stidosten von der Flache ab. Aufgrund
der geringen FlachengroRe ist allerdings die klimadkologische Bedeutung der Flache fir
den Frischluftaustausch mit der Siedlungslage von Bubach-Calmesweiler insgesamt ge-
ring. Erhebliche Beeintrachtigungen des klimadkologischen Funktionsgefliges konnen auf-
grund der Umsetzung der Planung ausgeschlossen werden.

Vorbelastungen der lufthygienischen Situation durch Abgase sind im Plangebiet lediglich
in geringem Umfang durch Anwohner und Besucher des angrenzenden Wohngebietes so-
wie des angrenzenden landwirtschaftlichen Betriebes gegeben.

3.2.5 Arten und Biotope

Bei dem im Rahmen der Ergdanzungssatzung tiberplanten Grundstiick handelt es sich um
eine intensiv genutzte Weide, welche mit Pferden und Rindern beweidet wird. Das Grund-
stiick befindet sich direkt angrenzend zu einem landwirtschaftlich genutzten Hof sowie
Wohnhausern.

Die Kartierung der Biotoptypen erfolgte im November 2020 im Rahmen von Bestandsauf-
nahmen im Plangebiet. Die Differenzierung und Beschreibung der Einheiten orientiert sich
am Leitfaden Eingriffsbewertung von 2001 des saarldndischen Ministeriums fiir Umwelt,
Energie und Verkehr. Dementsprechend werden auch die Nummerncodes fir die Erfas-
sungseinheiten aus diesem Leitfaden vergeben. Nachfolgend werden die im Plangebiet
erfassten Biotoptypen kurz dargestellt, die Artenlisten der Biotoptypen befinden sich im
Anhang. Die Artenlisten erheben keinen Anspruch auf Vollstandigkeit. Kartiert werden
von jeweiligem Biotoptyp lediglich dominante und charakteristische Arten sowie Zufalls-
funde von Arten der Roten Listen oder von geschiitzten Arten.

Wie oben bereits dargelegt, handelt es sich bei dem Grundstiick der Erganzungssatzung
um eine Weide frischer Standorte (2.2.15.2), die aufgrund der regelméaRigen Nutzung le-
diglich wenige Arten aufweist. Es treten typische Arten auf, die trittresistent sind, wie z.B.
Deutsches Weidelgras (Lolium perenne), Lowenzahn (Taraxacum Sectio Ruderalia) und
Weilklee (Trifolium repens). Die Weide zieht sich auch nach Nordosten weiter. Innerhalb
der Weide befinden sich ein geschotterter Weg oder eine ehemalige Zufahrt (Schotterra-
sen 3.3.1). Dieser Bereich wird bereits von Krdutern und Grasern bewachsen, wie z.B. L6-
wenzahn (Taraxacum Sectio Ruderalia) oder Gewdhnliche Vogelmiere (Stellaria media).
Im Stden befindet sich zwischen zudem zwischen Schotterflache und dem westlich an-
grenzenden Grundstlick eine Grube, deren Randbereich mit Steinen befestigt sind. Am
nordwestlichen Rand steht ein einzelner Walnussbaum (Juglans regia), welcher sich zwar
auRerhalb des Geltungsbereiches befindet, jedoch in diesen hineinragt.

Der 6kologische Wert der Flache ist aufgrund der intensiven Nutzung als geringwertig zu
betrachten und hat keine herausragende Bedeutung fiir den Biotop- und Artenschutz.

ARGUS CONCEPT Gesellschaft fir Lebensraumentwicklung mbH
Seite 6
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Abbildung 3 Ubersicht mit Blick von Norden (ARGUS CONCEPT)

—

Abbildung 4 Blick auf den nordwestlichen Abschnitt des Plangebietes (ARGUS CONCEPT)

3.2.6 Landschaftsbild / Erholungsnutzung

Das Landschaftsbild im Umfeld des Plangebietes ist einerseits gepragt durch Siedlungs-
strukturen wie Wohngebduden mit zugehoriger ErschlieBungsstraBRe und andererseits
durch den angrenzenden landwirtschaftlichen Betrieb sowie groRflachigen Wiesen- und
Weideflachen.

Die Flache hat bisher keine besondere Bedeutung fiir das Landschafts- und Ortsbild am
Rand der Siedlungslage von Bubach-Calmesweiler besessen.

Eine Erholungsnutzung findet im Plangebiet nicht statt, da entsprechende Infrastrukturen
im Plangebiet nicht vorhanden sind.

3.2.7 Land- / Forstwirtschaft

Im Plangebiet oder dessen Umfeld befinden sich keine Waldflachen, Belange der Forst-
wirtschaft sind damit nicht betroffen. Das Plangebiet wird derzeit vom angrenzenden
landwirtschaftlichen Betrieb als Weide fir Pferde und Rinder genutzt.

3.2.8 Festgelegte Ziele des Umweltschutzes gemaR Fachgesetzen und Fachpla-
nen

Innerhalb des Plangebietes befinden sich keine Schutzgebiete nach Wasser- oder Natur-
schutzrecht. Das nachstgelegene Schutzgebiet ist das Landschaftsschutzgebiete L 4.01.05
»KlingelfloR — Finkenrech”, das in einer Entfernung von 100 m zum Plangebiet der Ergén-
zungssatzung liegt.

ARGUS CONCEPT Gesellschaft fir Lebensraumentwicklung mbH
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In einer Entfernung von etwa 600 m befindet sich weiterhin das FFH- und Vogelschutzge-
biet 6508-301 , NaturschutzgroRvorhaben ILL”. Aufgrund der Entfernung zum Plangebiet
sowie den zwischen Plangebiet und dem Schutzgebiet liegenden weiteren Nutzungen
(Siedlungsflachen, landwirtschaftliche Nutzflichen) kénnen Beeintrachtigungen durch
Umsetzung der Planung ausgeschlossen werden.

Flachen, die als Kernflaichen im Rahmen des Arten-und Biotopschutzprogramms des Saar-
landes oder der Offenland-Biotopkartierung Ill des Saarlandes erfasst und bewertet wur-
den, befinden sich nicht innerhalb des Geltungsbereiches der Erganzungssatzung. Des
Weiteren befinden sich innerhalb der Flache keine pauschal nach § 30 BNatSchG ge-
schitzten Biotope.

Beziiglich des Landschaftsprogrammes des Saarlandes (LAPRO, Entwurf 2009) liegt das
Plangebiet nach der Karte 2 ,Klima - Boden — Grundwasser” innerhalb von ,,Flachen zur
Durchfiihrung von ErosionsschutzmalRnahmen in Schwerpunktrdaumen der Bodenerosion
auf landwirtschaftlichen Nutzflachen”. Nach der Karte 4, Arten, Biotope und Lebensraum-
verbund” liegt das Plangebiet innerhalb von ,,Flachen zur Entwicklung von strukturanrei-
chernden ErosionsschutzmafRnahmen®. Nach der Karte 6 ,Waldwirtschaft und Landwirt-
schaft” liegt das Plangebiet innerhalb von , Landwirtschaftlichen Nutzflachen”.

Da von der vorliegenden Planung nur ein einzelnes Grundstlick betroffen ist und dieses
dich zudem direkt an die Bebauung der Ortslage von Bubach-Calmesweiler anschlief3t
werden keine der im Landschaftsprogramm des Saarlandes dargestellten Flachen groRfla-
chig zerschnitten oder in groRerem MalRe erheblich beeintrachtigt.

4 VORGABEN FUR DIE PLANUNG

4.1 VORGABEN DER RAUMORDNUNG

GemaR § 1 Abs. 4 BauGB sind die Vorgaben der Raumordnung bei der Aufstellung von
Bauleitpldnen zu beriicksichtigen. Die Ziele der Raumordnung werden im Saarland durch
den Landesentwicklungsplan (LEP), Teilabschnitte “Siedlung” und “Umwelt“, festgelegt.

4.2 LANDESENTWICKLUNGSPLAN TEILABSCHNITT SIEDLUNG

Der derzeit wirksame LEP Siedlung vom 14.07.2006 schafft die Rahmenbedingungen fir
einen Anpassungsprozess der Siedlungsstruktur des Landes zugunsten einer dauerhaft
umweltvertraglichen Siedlungsweise. Die wichtigsten Elemente dabei sind:

e die Festlegung von Zielen fir die Wohnsiedlungstatigkeit,
e die Festlegung von Wohneinheitenzielmengen,

e die Festlegung von Zielen fir die Ansiedlung von groRflachigen Einzelhandels-
einrichtungen.

Grundlage fiir die Festlegungen der Siedlungsentwicklung ist dabei die Einordnung der
Kommunen nach der Lage zu bestimmten Strukturrdumen und zu bestimmten Siedlungs-
achsen sowie die Einordnung im System der ,,Zentralen Orte”.

Die Gemeinde Eppelborn wird laut LEP Siedlung dem Ordnungsraum — genauer - der Rand-
zone des Verdichtungsraums zugeordnet.

Der Gemeindeteil Bubach-Calmesweiler wird gemaR LEP Siedlung dem Nahbereich des
Grundzentrums Eppelborns und zudem der raumordnerischen Siedlungsachse 2. Ordnung
zugeordnet.

ARGUS CONCEPT Gesellschaft fir Lebensraumentwicklung mbH
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GemaR Ziffer 33 des LEP Siedlung ist seitens der Gemeinden fir die Ermittlung des ortli-
chen Bauflachenbedarfs der Nachweis {iber die in den Gemeinden und Gemeindeteilen
vorhandenen, ortlichen Baullicken im Sinne des LEP Siedlung sowie liber die Siedlungs-
dichte zu fiihren und im Rahmen der Bauleitplanung der Landesplanungsbehérde vorzu-
legen. Vorhandene Wohnbaulandreserven in Baullicken im Sinne des LEP Siedlung (inner-
halb von rechtskraftigen Bebauungsplanen / Satzungen) sind auf den ortlichen Woh-
nungsbedarf anzurechnen. Dabei bleiben bei der Wohnungsbedarfsrechnung Bauliicken
auler Acht, die in Bebauungsplanen liegen, welche sich im Ortskern befinden und die der
Nachverdichtung dienen. Uber die Anrechenbarkeit dieser Bauliicken entscheidet die Lan-
desplanungsbehdrde im Einzelfall.

Nachfolgende Tabellen geben eine Ubersicht tiber die in Bubach-Calmesweiler vorhande-
nen Baulilicken sowie den hier vorhandenen Bedarf:

Tabelle 1 Baultickenkataster der Gemeinde Eppelborn (Stand: 31.12.1019; Quelle: Fachbereich 3 - Bauen,
Wohnen und Umwelt, Gemeinde Eppelborn)

beplanter Innenbereich 45

Bubach-Calmesweiler unbeplanter Innenbereich 44

Gesamt 89

Nachfolgende Tabellen geben eine Ubersicht iiber die in Bubach-Calmesweiler vorhande-
nen Baullicken sowie den hier vorhandenen Bedarf:

Tabelle 2 Bauliickenbilanzierung der Gemeinde Eppelborn

Gemeinde- | Bauliickenin | Nicht anre- Reservefli- Faktor Bauliicken | Anzurech-
bezirk rechtskrafti- chenbare chen im Siedlungs- | in Reserve- | nende Bau-
gen Bebau- Bauliicken rechtskrifti- dichte flachen liicken ge-
ungspldnen innerhalb gen Flichen- samt
bebauter nutzungs-
Ortslagen plan
gem. § 34
BauGB (ha)
Bubach-Cal- a5 a4 0,9 20 WE/ha 18 63
mesweiler

In der nachfolgenden Tabelle wird der Bedarf des Gemeindeteils Bubach-Calmesweiler an
Wohneinheiten fiir die nachsten flinfzehn Jahre auf Grundlage der giiltigen Berechnungs-
methode des LEP Siedlung aufgefiihrt. Baullicken rechtskraftiger Bebauungsplane sowie
Reserveflachen im Flachennutzungsplan werden fir Neuausweisungen von Bauflachen
auf den Wohneinheitenbedarf angerechnet.

Tabelle 3 Zuklnftiger Wohnflachenbedarf

Gemeindebe- Einwohner- Faktor WE pro Benotigte Anrechen- Gesamtbi-
) zahl Jahr/ WE fiir 15 bare Baulii- lanz 15 Jahre
s Stand: 1.000 Jahre cken gesamt
01.11.2020 Einwoh-
(HWS + NWS) ner
Bubach-Cal- 2.708 1,5 4 60 63 3
mesweiler

Fiir den Eppelborner Gemeindeteil Bubach-Calmesweiler stehen demnach 63 anrechen-
bare Baullicken (inklusive Reservefldchen) einem Bedarf von 60 Wohneinheiten fiir die
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nachsten fiinfzehn Jahre gegeniiber. Daraus ergibt sich ein Uberangebot von 3 Wohnein-
heiten fiir die nachsten 15 Jahre. Damit ist der Bedarf grundsatzlich bereits abgedeckt.

Da es sich bei dem Vorhaben jedoch um ein einzelnes Grundstiick handelt und nur ein
sehr geringfiigiges Uberangebot herrscht, wird die aktuelle Bauliicken-Situation im We-
sentlichen nicht beeintrachtigt. Zudem sieht sich die Gemeinde mit einer standigen Nach-
frage nach Wohnbaustellen konfrontiert.

Dieser Wohnraum kann im vorliegenden Fall schnell aktiviert und bebaut werden. Die Tat-
sache, dass fiir den entstehenden Bauplatz auch ein konkreter Bedarf der Eigentimer des
angrenzenden landwirtschaftlichen Betriebs besteht, unterstiitzt hier die Auffassung der
Gemeinde.

4.3 LANDESENTWICKLUNGSPLAN TEILABSCHNITT UMWELT

Der Landesentwicklungsplan Teilabschnitt ,,Umwelt, Vorsorge fir Flachennutzung, Um-
weltschutz und Infrastruktur” (LEP-Umwelt) vom 13. Juli 2004, zuletzt aktualisiert am 20.
Oktober 2011, legt fiir das Plangebiet keine Vorgaben der Landesplanung fest. Vielmehr
befindet sich das Plangebiet innerhalb von nachrichtlichen dargestellten Siedlungsflachen
mit Uberwiegend Wohnen.

4.4 FLACHENNUTZUNGSPLAN

Nach § 8 Abs. 2 BauGB ist auch eine Erganzungssatzung grundsatzlich aus dem Flachen-
nutzungsplan zu entwickeln. Der derzeit glltige Flachennutzungsplan der Gemeinde Ep-
pelborn (2002) stellt fir das Plangebiet groRtenteils geplante Wohnbauflache gemals § 5
Abs. 2 Nr. 1 BauGB dar. Die restliche Flache wird als Flache fir die Landwirtschaft gemafR
§ 5 Abs. 2 Nr. 9a BauGB dargestellt, welche einer Ergdnzungssatzung jedoch nicht regel-
maRig entgegensteht.?
R W R
A
3

o
‘ Vg /’“,; ;
m o

Sy

Lage des Plangebietes rot markiert

' DIfU-Arbeitshilfe: Die Satzungen nach dem Baugesetzbuch.
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5 PLANFESTSETZUNGEN

51 ZULASSIGKEIT VON VORHABEN

Im Rahmen von Ergdnzungssatzungen beurteilt sich die Zuldssigkeit von Vorhaben grund-
satzlich nach den Bestimmungen des § 34 Abs. 1 und 2 BauGB. § 34 Abs. 1 BauGB besagt,
dass ein Vorhaben zuldssig ist, sofern es sich nach Art und Mal der baulichen Nutzung,
der Bauweise und der Grundstiicksflache, die iberbaut werden soll, in die Eigenart der
naheren Umgebung einfligt und die ErschlieBung gesichert ist. Weiterhin missen die An-
forderungen an gesunde Wohn- und Arbeitsverhaltnisse gewahrt bleiben und das Ortsbild
darf nicht beeintrachtigt werden. § 34 Abs. 2 BauGB kommt in der vorliegenden Planung
hingegen nicht zur Anwendung. Eine Bedingung fiir Vorhaben nach § 34 Abs. 1 und Abs.
2 BauGB ist, dass durch diese keine schadlichen Auswirkungen auf zentrale Versorgungs-
bereiche in der Gemeinde oder in anderen Gemeinden erwartet werden dirfen.

Zur Gewabhrleistung der seitens der Gemeinde Eppelborn angestrebten stadtebaulichen
Ordnung im Bereich der Erganzungssatzung ,,Auf dem Roth” wird eine maximal zuldssige
Grundflache festgesetzt. Die Festsetzungen der tUberbaubaren Grundstiicksflache sowie
der maximalen Bauhdhe dienen der Eingliederung der zukiinftigen Bebauung in die Um-
gebungsstruktur.

5.2 MASS DER BAULICHEN NUTZUNG

Das MaR der baulichen Nutzung ist ein die stadtebauliche Entwicklung entscheidend pra-
gendes Element. So bestimmen Hohe, Dichte und Art der Bebauung das duRere Erschei-
nungsbild, haben aber auch Auswirkungen auf den Flachenverbrauch.

Die Zulassigkeit von Vorhaben im Plangebiet richtet sich nach § 34 Abs. 1 BauGB, sodass
Festsetzungen zum MaR der baulichen Nutzung im Regelfall auf ein Minimum beschrankt
werden kdnnen. Zum MaR der baulichen Nutzung werden daher folgende Festsetzungen
getroffen:

5.2.1 Zulassige Grundflachenzahl (§ 19 BAUNVO)

Festsetzung

Im raumlichen Geltungsbereich der Erganzungssatzung , Auf dem Roth” wird gem. § 16
Abs. 2 Nr. 1 i.V.m. § 19 BauNVO eine zulédissige Grundfidchenzahl von 0,4 fiir bauliche
Anlagen festgesetzt.

GemaR § 19 Abs. 4 BauNVO sind bei der Ermittlung der Grundflache die Grundflache von
e Garagen, Stellplatzen und ihren Zufahrten
e Nebenanlagen im Sinne des § 14 BauNVO

e baulichen Anlagen unterhalb der Gelandeoberflache, durch die das Baugrund-
stiick lediglich unterbaut wird

mitzurechnen.
GemaiR §19 Abs. 4 Satz 3 BauNVO wird festgesetzt, dass eine Uberschreitung der zulassi-

gen Grundflache durch die Grundflachen der oben genannten Anlagen nicht zuldssig ist.

Erkléirung / Begriindung

Die zulassige Grundflache ist der Teil des Grundstiicks, welcher von baulichen Anlagen
Uberdeckt werden darf. Im vorliegenden Fall wird innerhalb des Geltungsbereiches der
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Ergdnzungssatzung eine maximale Grundflache von 0,4 fir bauliche Anlagen festgesetzt.
Die maximale Grundflache bezieht sich dabei auf das Wohngebaude sowie alle notwendi-
gen Versiegelungen (Stellpldtze, Garagen, Zufahrt). Durch die Begrenzung der Grundfla-
che wird ein Ausufern der Bebauung verhindert, sodass das Ortsbild an dieser Stelle nicht
beeintrachtigt wird. Die Festsetzungen zum Mald der baulichen Nutzung gewahrleisten,
dass sich die Neubauten in die umgebene Bebauungsstruktur einfligen und sich auch hin-
sichtlich ihrer Hohe nicht wesentlich vom umgebenden Bestand unterscheiden.

Mit dem Ausschluss der Uberschreitungsmoglichkeit der festgesetzten GRZ um die in § 19
Abs.4 BauGB genannten Anlagen (Garagen und Stellpldtze mit ihren Zufahrten, Nebenan-
lagen im Sinne des §14 BauNVO, bauliche Anlagen unterhalb der Geldandeoberflache,
durch die das Grundstiick lediglich unterbaut wird) soll die Einhaltung einer Mindestfrei-
flache auf den jeweiligen Baugrundstiicken erreicht werden. So wird der Umfang der zu-
lassigen Bodenversiegelung aus 6kologischen Griinden auf ein Minimum reduziert. Sinn
dieser Regelung ist der Schutz der nattirlichen Funktion des Bodens als Filter, Puffer und
Lebensraum sowie eine malvolle Flacheninanspruchnahme.

5.2.2  Zahl der Vollgeschosse (§ 20 BauNVO)

Festsetzung

Die Zahl der Vollgeschosse wird im gesamten Geltungsbereich auf maximal 2 Vollge-
schosse festgesetzt.

Erkléirung / Begriindung

Als Vollgeschosse gelten Geschosse, die nach landesrechtlichen Vorschriften Vollge-
schosse sind oder auf ihre Zahl angerechnet werden.

Vollgeschosse sind nach § 2 Abs. 5 LBO:

e Geschosse, die eine Hohe von mindestens 2,30 m haben und im Mittel mehr
als 1,40 m (ber die Geldandeoberflache hinausragen,

e ein Geschoss im Dachraum und ein gegeniiber mindestens einer AuRenwand
des Gebdaudes zurlickgesetztes oberstes Geschoss (Staffelgeschoss), wenn es
diese Hohe liber mindestens drei Viertel der Grundflache des darunterliegen-
den Geschosses hat,

e Garagengeschosse, wenn sie im Mittel mehr als 2 m Gber die Gelandeoberfla-
che hinausragen.

Zur eindeutigen Bestimmung des Males der baulichen Nutzung ist eine dreidimensionale
Festsetzung erforderlich. Mit der Festsetzung der maximalen Vollgeschosszahl wird die
Hohenentwicklung der baulichen Anlage beschrankt, um die Errichtung eines tiberdimen-
sionierten Baukorpers zu verhindern. Um eine Anpassung an die umgebende Bau- und
Siedlungsstruktur sowie in das Landschaftsbild zu gewahrleisten, werden im Plangebiet
maximal 2 Vollgeschosse zugelassen. So wird die Hohenentwicklung der ndheren Umge-
bung aufgegriffen.

5.2.3  Hohe baulicher Anlagen (§ 18 BauNVO)

Festsetzung

Die Hohe der baulichen Anlagen ist durch die max. stralRenseitige Traufhohe TH (Schnitt-
linie der aufgehenden Wand der Gebaudeldngsseite mit der Oberkante der Dachhaut bzw.
der Fortfihrung dieser Linie an der Giebelseite) jeweils tiber dem Niveau der Achse der
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angrenzenden StralRe im Endausbau, gemessen in der Mitte der an die Stralle angrenzen-
den Gebaudeseite senkrecht zur StraBRenachse festgesetzt:

Hier: Traufhohe (TH)=3,5m

Erkléirung/Begriindung

Zur eindeutigen Bestimmung des MaRes der baulichen Nutzung ist stets eine dreidimen-
sionale Malfestsetzung erforderlich. Hier ist die Festsetzung der Gebdaudehdhe mit ein-
deutiger Bestimmung der Bezugspunkte, das am besten geeignete Mittel, um die H6hen-
entwicklung eines Baukdrpers zu beschrdanken. Im vorliegenden Fall erfolgt die Festset-
zung bezogen auf die AnliegerstraRe. Eine Ausrichtung der Bezugshéhe an der anliegen-
den Stralle notwendig, um unverhadltnismaRigen Hohenentwicklungen entgegenzuwir-
ken. Die Festsetzung der maximalen Traufhdhe fiir die Gebdude orientiert sich an den
MaRen von (iblicherweise zwei Vollgeschossen mit Satteldach (zweites Vollgeschoss im
Dachgeschoss). Durch Festsetzung der Anzahl an Vollgeschossen wird die Hohenentwick-
lung dariber hinaus genauer definiert.

5.3 UBERBAUBARE GRUNDSTUCKSFLACHEN

Festsetzung

Die Uberbaubaren Grundstiicksflachen werden im raumlichen Geltungsbereich der Ergan-
zungssatzung bestimmt durch die Festsetzung von

e Baugrenzen (§ 23 Abs. 3 BauNVO)

Die Gebaude sind gem. § 23 Abs. 3 BauNVO innerhalb der im Plan durch Baugrenzen ge-
kennzeichneten Flachen zu errichten. Ein Vortreten von untergeordneten Gebaudeteilen
von max. 0,5 m kann zugelassen werden.

Erklérung / Begriindung

Die liberbaubare Grundstiicksflache ist eine Teilflache der Grundstiicksflache, die in der
vorgeschriebenen Art und bis zum festgesetzten MalR der baulichen Nutzung bebaut wer-
den darf. Durch die Anordnung von Baugrenzen werden gestalterische und raumwirk-
same Akzente gesetzt. Gleichzeitig wird durch die Abgrenzung der Gberbaubaren Grund-
stiicksflache dem Grundsatz des sparsamen und schonenden Umgangs mit Grund und Bo-
den Rechnung getragen.

54 FLACHEN FUR STELLPLATZE, NEBENANLAGEN UND GARAGEN

Festsetzung

Stellplatze sind innerhalb des Baufensters zuldssig. AuRerhalb des Baufensters sind diese
nur im seitlichen Bauwich bis zur hinteren Grenze des Baufensters und zwischen StraRen-
begrenzungslinie und vorderer Baugrenze zulassig.

Garagen sind innerhalb des Baufensters zuldssig. AuBerhalb des Baufensters sind diese
nur im seitlichen Bauwich bis zur hinteren Grenze des Baufensters zulassig.

Nebenanlagen sind innerhalb und auBerhalb der Gberbaubaren Grundstiicksflache zulas-
sig.

Erkléirung/Begriindung

Ahnlich der Festsetzung der Baugrenzen dient auch die Festsetzung zu den Nebenanlagen
der Steuerung der Verteilung der baulichen Anlagen im Baugebiet.
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5.5 BAUWEISE

Festsetzung

Im rdumlichen Geltungsbereich der Ergdnzungssatzung wird eine offene Bauweise gem. §
22 Abs. 2 BauNVO festgesetzt. Es sind nur Einzelhauser zulassig.

Erkléirung / Begriindung

Die Bauweise ist die Art und Weise, in der die Gebaude in Bezug auf die seitlichen Nach-
bargrenzen auf den Baugrundstiicken angeordnet werden. In der offenen Bauweise sind
die Gebdude mit seitlichem Grenzabstand zu errichten. Zusatzlich wird festgelegt, dass
lediglich Einzelhduser, hingegen keine Doppelhduser, errichtet werden. Dies entspricht
der umliegenden Baustruktur und gewahrleistet eine landschaftsbildgerechte Einbindung
des Plangebiets.

5.6 ERSCHLIESSUNG / VER- UND ENTSORGUNG

5.6.1 Verkehrliche ErschlieBung

Das Plangebiet ist bereits Gber die Stralle ,Auf dem Roth“ erschlossen. Der geringfiigige,
anfallende Verkehr kann Gber die vorhandene ErschlieBungsstralRe ,,Auf dem Roth” und
die anschliefende RothstraRe abgefiihrt werden. In der Nahe befindet sich die B 10 Rich-
tung Eppelborn und Bubach wiederum mit Anschluss an die B 268. In Eppelborn ist auch
der nachstgelegene Anschluss an die Autobahn Al erreichbar.

Eine direkte Anbindung des Plangebietes an den OPNV besteht nicht. Die nichstgelegene
Bushaltestelle befindet sich am , Brunnenplatz” (Haltestelle Calmesweiler Brunnen) in
rund 300 m Entfernung vom Plangebiet. Hier verkehrt die Buslinie 333 des SaarVV zwi-
schen Eppelborn und Calmesweiler.

Weiterhin befindet sich in der Ndhe ein Anschluss an das Bahnnetz (RB72) Gber den Bahn-
hof Bubach und den Bahnhof Eppelborn.

Die Stellplatze sollen auf der privaten Grundstiicksflache untergebracht werden.

5.6.2 Wasser- und Stromversorgung

Die Gemeindewerke Eppelborn sind fiir die Versorgung innerhalb des Plangebietes zu-
standig. Die Versorgung des Plangebietes mit Wasser und Strom kann aufgrund der Lage
problemlos liber Ortsnetzerweiterungen bzw. —anpassungen der bereits vorhandenen
Versorgung hergestellt werden.

5.6.3 Abwasser/ Entwiasserung

Die vorhandene Bebauung an der StralRe ,, Auf dem Roth” wird im Mischsystem entwas-
sert. Ein Anschluss des Grundstiickes ist moglich.

Um den gesetzlichen Anforderungen gerecht zu werden, wird als 6rtliche Bauvorschrift
die Errichtung einer Anlage zum Sammeln und Verwenden des auf den Dachflachen der
Neubauten anfallenden Niederschlagswassers fiir das betreffende Grundstiick festge-
setzt. Das dabei vorgegebene Fassungsvermégen dieser Anlage von mindestens 50 |/m?
Dachflache entspricht dem Volumen, das den Ublicherweise anfallenden Mengen an Nie-
derschlagswasser gerecht werden kann. Das gesammelte Niederschlagswasser soll vor Ort
genutzt werden und der Uberlauf soll (iber die belebte Bodenzone versickert werden.
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Trager des kommunalen Kanalnetzes ist der Abwasserzweckverband der Gemeinde Ep-
pelborn (AWZE).

5.6.4 Bauplanungsrechtliche Festsetzungen im Bereich Ver- und Entsorgung

Anlagen zum Sammeln und Verwenden von Niederschlagswasser
(§ 9 Abs. 4 BauGB i. V. m. § 85 Abs. 4 LBO)

Auf dem Baugrundstiick ist eine Anlage zum Sammeln und Verwenden der auf den Dach-
flachen der Neubauten anfallenden Niederschlagswasser in einer Auslegung des Fas-
sungsvermogens von 501/m? Dachflache, jedoch mindestens 3 m2 zu errichten.

Festsetzung Fiihrung von oberirdischen oder unterirdischen Versorgungsanlagen und -
leitungen (8§ 9 Abs. 1 Nr. 13 BauGB)

siehe Planzeichnung

hier: 20-kV-Freileitung der energis-Netzgesellschaft mbh

5.7 GRUN- UND LANDSCHAFTSPLANUNG

Die Durchflihrung einer Umweltprifung einschlieBlich Umweltbericht ist nicht erforder-
lich, da die vorliegende Ergdnzungssatzung nach dem vereinfachten Verfahren
(8§ 13 BauGB) durchgefiihrt wird. § 13 Abs. 3 BauGB findet entsprechend Anwendung.

Da durch Realisierung der vorliegenden Planung Flachen versiegelt werden, werden zur
Minderung der 6kologischen Auswirkungen sowie zur Begriinung des Plangebietes fol-
gende Festsetzungen getroffen:

5.7.1 Flachen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Boden, Natur und
Landschaft (§ 9 Abs. 1 Nr. 25 BauGB)

Festsetzung:

M1: Anlage einer Streuobstwiese

Innerhalb der entsprechend gekennzeichneten Flache wird eine Streuobstwiese wie folgt
entwickelt. Dazu sind 10 standortgerechte Obstbaumhochstamme (H., 2xv., StU 8-10 cm,
0.B.) versetzt im Abstand von ca. 10 m zu pflanzen. Es sind ausschlieBlich regionaltypische
Obstsorten zu verwenden. Die Obstbdume sind bis zum dritten Jahr durch einen jahrlichen
Erziehungsschnitt und in den Folgejahren durch SchnittmalRnahmen mindestens alle 5
Jahre zu pflegen. Der Unterwuchs ist extensiv durch zweimalige Mahd pro Jahr, wobei die
erste Mahd nicht vor Ende Juni und die zweite Mahd nicht vor Mitte August zur erfolgen
hat, zu pflegen. Auf Diingung, den Einsatz von Pestiziden, und Pflanzenschutzmitteln ist
zu verzichten. Das Mahdgut ist zur Aushagerung abzufahren.

5.7.2  Flachen zum Anpflanzen von Baumen, Strauchern und sonstigen Bepflan-
zungen (§ 9 Abs. 1 Nr. 25 BauGB i. V. m. § 9 Abs. 1a BauGB)

Festsetzung:

P1: Begriinung der nicht {iberbaubaren Grundstiicksflichen im Bereich der Erganzungs-
satzung

Alle nicht iberbauten Grundstiicksflachen im Bereich der Erganzungssatzung, die nicht
fiir Zufahrten, Umfahrten, Stellplatze oder Nebenanlagen bendtigt werden, sind gartne-
risch anzulegen und intensiv zu begriinen. Auf dem Grundstiick sind mindestens 5 stand-
ortgerechte Obstbaum- oder Laubbaumhochstamme anzupflanzen.
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P2: Anlage von Strauchhecken

Innerhalb der entsprechend gekennzeichneten Flache sind durch zweireihige Pflanzung
heimischer, standortgerechter Straucher dichte Strauchhecken zur Eingriinung des Bau-
grundstiickes zu entwickeln.

Fir alle PflanzmaRnahmen sind die DIN 18916 sowie die DIN 18920 und die FLL-Empfeh-
lungen fiir Baumpflanzungen entsprechend zu beachten und es sind gebietsheimische Ge-
holze mit der regionalen Herkunft ,, Westdeutsches Bergland und Oberrheingraben” (Re-
gion 4) nach dem ,Leitfaden zur Verwendung gebietseigener Geholze” (BMU, Januar
2012) zu verwenden. Die folgende Artenliste stellt lediglich eine beispielhafte Auswahl an
geeigneten standortgerechten heimischen Gehoélzen dar:

Pflanzliste Laubbdaume
Feldahorn (Acer campestre)
Hainbuche (Carpinus betulus)
Vogelkirsche (Prunus avium)
Stiel-Eiche (Quercus robur)
Trauben-Eiche (Quercus petraea)
Winterlinde (Tilia cordata)
Sommerlinde (Tilia platyphyllos)
Heimische Obstbaumsorten

Pflanzliste Straucher

Schlehe (Prunus spinosa)

Zweigriffliger WeiRdorn (Crataegus laevigata)
Eingriffliger WeilRdorn (Crataegus monogyna)
Hasel (Corylus avellana)

Schwarzer Holunder (Sambucus nigra)
Hundsrose (Rosa canina)

Pflanzqualitat
Zur schnelleren Wirksamkeit der Ausgleichspflanzungen im Sinne einer besseren Einbin-

dung des Planungsraumes ins Landschaftsbild werden folgende Mindest-Qualitatsstan-
dards an die Pflanzungen gestellt:

e Hochstamme / Stammbische: 2xv, StU 10-12 cm
e Heister: 2xv, ab 100 m
e Straucher: 2Tr.; ab 60 cm

Erfolgte Anpflanzungen unterliegen der Bindung gem. § 9 Abs. 1 Nr. 25 b BauGB.

Erklérung / Begriindung:

Die Eingriinung des Plangebietes durch verschiedene Gehdlzstrukturen ist eine der wich-
tigsten griinordnerischen und landschaftsokologischen MalRnahmen zur Gestaltung des
Orts- und Landschaftsbildes und fiir den naturschutzfachlichen Ausgleich.

Die Ein- und Durchgriinung der Flache der Ergdnzungssatzung hat neben positiven gestal-
terischen Aspekten auch die Funktion, innerhalb des infolge der Siedlungslage stark anth-
ropogen Uberpragten Raumes Gehdlzbiotoptypen als Rickzugsraume zu bewahren bzw.
Ersatzlebensraume in Form von Geholzpflanzungen zu schaffen. Stérungsunempfindliche
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Arten vor allem der Avifauna werden diese Gehdlzstrukturen als Teil ihres Lebens- und
Nahrungsraumes nutzen.

Im Bereich der nicht Gberbaubaren Grundstiicksflachen sorgen die festgesetzten Pflan-
zungen dafir, dass der Gartenbereich intensiv begriint wird. Durch die Griinfestsetzung
erfolgt innerhalb des Gartens eine relativ hohe Anzahl an Gehdlzpflanzungen. Infolge der
Festsetzung Entwicklung einer Obstbaumpflanzung werden fiir den Arten- und Bio-
topschutz hochwertige Lebensraume im Plangebiet geschaffen. Zudem wird das Plange-
biet durch die Pflanzung von Strauchhecken in den Randbereichen optisch eingefasst.
Auch diese Strukturen schaffen neue Lebensraume.

Unabhangig von den festgesetzten Pflanzmalinahmen kann mit einer abwechslungsrei-
chen und attraktiven Neuanlage von Gartenflache gerechnet werden. Diese abwechs-
lungsreiche Gestaltung des Wohngebaudeumfeldes wird sich dann auch positiv auf den
Betrachter auswirken und einen positiven Beitrag zur Gestaltung des Landschafts- bzw.
Ortsbildes an dieser Stelle leisten. Die Griinstrukturen innerhalb der Gartenflache tber-
nehmen 6kologische Funktionen als Lebens-, Brut- und Nahrungsraum zumindest fiir st6-
rungstolerante Tierarten. Es entstehen Ersatzraume, die fiir solche Arten durchaus inte-
ressant sein kbnnen.

Alle Geholzstrukturen im Plangebiet tragen zusatzlich zur Ausfilterung von Luftschadstof-
fen sowie zur Verbesserung des Mikroklimas durch Windschutz, Erh6hung der Luftfeuch-
tigkeit und Herabsetzung sommerlicher Temperaturen um mehrere Grad Celsius durch
Beschattung und Transpirationskiihlung bei.

Fiir samtliche PflanzmaRBnahmen wird festgesetzt, dass heimische, standortgerechte Ge-
hélze zu verwenden sind. Diese sind in der Regel weniger anfillig gegenliber Schadlingen
und Frost wie fremdlandische Arten, benétigen keine Diingemittel und stehen in enger
Wechselbeziehung zu den hier natirlicherweise vorkommenden Tierarten. Durch die
Pflanzqualitaten werden Mindeststandards fir die anzupflanzenden Gehdlze vorgegeben,
um die beabsichtigten Wirkungen schnellstmdglich zu erzielen.

5.8 NACHRICHTLICHE UBERNAHMEN NACH § 9 ABS. 6 BAUGB

In die verbindliche Bauleitplanung sind Festsetzungen, die nach anderen gesetzlichen Vor-
schriften getroffen sind, nachrichtlich zu Gbernehmen. Gleiches gilt fiir Denkmaler nach
Landesrecht. Solche Festsetzungen sind getroffen, wenn sie mit AuBenwirkung rechtsver-
bindlich sind und fiir sich aus ihrer eigenen Rechtsgrundlage heraus gelten, ohne dass sie
einer Festsetzung im Bebauungsplan beddirfen.

Nachrichtliche Ubernahmen brauchen nur in einem Umfang zu erfolgen, soweit sie zum
Verstandnis des Bebauungsplanes oder fiir die stadtebauliche Beurteilung von Baugesu-
chen notwendig oder zweckmiRig sind. Folgende nachrichtlichen Ubernahmen werden
daher in den Bebauungsplan tbernommen:

5.8.1 Schutzfliche nach energierechtlichen Vorschriften

hier: 20-kV-Freileitung der energis-Netzgesellschaft mbh

Der Schutzstreifen der Mittelspannungsfreileitung betragt 14 m (jeweils 7 m beiderseits
der Leitungsachse).

Die bauliche Nutzung des Leitungsschutzstreifens ist nur unter Beachtung der geltenden
Bestimmungen der energis-Netzgesellschaft mbh zulassig. Fir den Fall konkreter MaR-
nahmen im Bereich des Leitungsschutzstreifens sind die Planunterlagen dem Betreiber
friihzeitig zur Stellungnahme vorzulegen.
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59 HINWEISE

5.9.1 Baumpflanzungen

Das Merkblatt tiber Baumstandorte und unterirdische Ver- und Entsorgungsanlagen der
Forschungsgesellschaft fiir StraBen- und Verkehrswesen ist bei den Baumpflanzungen zu
beachten. Bei der Ausfiihrung der Erdarbeiten oder BaumalRnahmen miissen die Richtli-
nien der DIN 18920 “Schutz von Baumen, Pflanzbestanden und Vegetationsflachen bei
Baumalinahmen” beachtet werden. Das DVGW-Regelwerk GW 125 “Baumpflanzungen im
Bereich unterirdischer Versorgungsanlagen” ist bei der Planung zu beachten.

5.9.2 Einhaltung der Grenzabstande (gemaf saarldndischem Nachbarrechtsge-
setz vom 28.02.1973)

Bei der Anpflanzung von Baumen und Strauchern entlang von Grundstiicksgrenzen sind
die Grenzabstande gemall dem Saarlandischen Nachbarrechtsgesetz zu beachten.

5.9.3 Schutz des Mutterbodens

Mutterboden, der bei der Errichtung und Anderung baulicher Anlagen sowie bei wesent-
lichen anderen Veranderungen der Erdoberflache ausgehoben wird, ist in nutzbarem Zu-
stand zu erhalten und vor Vernichtung oder Vergeudung zu schiitzen. Hierbei sind die
Bestimmungen der DIN 18320 zu beachten.

5.9.4 Bau- und Bodendenkmdler

Baudenkmaler und Bodendenkmaler sind nach heutigem Kenntnisstand von der Planung
nicht betroffen. Auf die Anzeigepflicht von Bodenfunden und das Veranderungsverbot (§
16 Abs. 1 und 2 SDschG) wird hingewiesen.

5.9.5 Herkunftsgesicherte Gehodlze

Gem. § 40 Abs. 1 Nr. 4 BNatSchG sind seit dem 1. Marz 2020 Geholze und Saatgut in der
freien Natur verpflichtend nur innerhalb ihrer Vorkommensgebiete auszubringen. Daher
sind zur Einbindung und zum Anschluss an die freie Landschaft im Umfeld des Bebauungs-
plangebiets herkunftsgesicherte Geholze zu verwenden.

5.9.6 Artenschutzrechtliche Belange

Die artenschutzrechtlichen Belange der §§ 19, 39 und 44 BNatSchG sind zu beachten.

5.9.7 Nisthilfen und Fledermauskasten

Unabhangig von einem moglichen artenschutzrechtlichen Erfordernis sind beim Neubau
der Geb&ude kinstliche Nisthilfen und Quartiere fir im Riickgang befindliche oder gefahr-
dete Gebaudebriter sowie hochwertige Fledermauskasten (z.B der Firma Schwegler) ein-
zubauen. Dazu sind verschiedene Einbauelemente, wie Formsteine fiir Gebdudebriter
und Nistkadsten zur Anbringung an Gebauden und an Baumen im Handel erhaltlich.

5.9.8 Altlasten/Altlastenverdachtsflichen

Das Kataster fiir Altlasten und altlastverdachtige Flachen weist fiir den Planbereich derzeit
keine Eintrage auf. Das Kataster erhebt keinen Anspruch auf Vollstandigkeit. Schadliche
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Bodenveranderungen sind somit nicht auszuschlieBen. Sind im Planungsgebiet Altlasten
oder altlastverdachtige Flachen bekannt, oder ergeben sich bei spateren Bauvorhaben
Anhaltspunkte tber schadliche Bodenveranderungen, besteht gemals § 2 (1) Saarlandi-
sches Bodenschutzgesetz (SBodSchG) die Verpflichtung, das Landesamt fiir Umwelt- und
Arbeitsschutz in seiner Funktion als Untere Bodenschutzbehorde zu informieren.

6 ABWAGUNG / AUSWIRKUNGEN DER PLANUNG

Fiir jede stadtebauliche Planung ist das Abwagungsgebot gem. § 1 Abs. 7 BauGB von be-
sonderer Bedeutung. Danach muss die Gemeinde Eppelborn als Planungstrager bei der
Aufstellung der Erganzungssatzung die 6ffentlichen und privaten Belange gegeneinander
und untereinander gerecht abwagen. Die Abwagung ist die eigentliche Planungsentschei-
dung. Hier setzt die Gemeinde ihr stadtebauliches Konzept um und entscheidet sich fir
die Beriicksichtigung bestimmter Interessen und die Zuriickstellung der dieser Lésung ent-
gegenstehenden Belange.

Die Durchflihrung der Abwagung impliziert eine mehrstufige Vorgehensweise, die aus fol-
genden vier Arbeitsschritten besteht:

e Sammlung des Abwagungsmaterials (siehe “Auswirkungen der Planung”)
e Gewichtung der Belange (siehe “Gewichtung des Abwagungsmaterials”)
e Ausgleich der betroffenen Belange (siehe “Fazit“)

e Abwagungsergebnis (siehe “Fazit”).

Hinsichtlich der stadtebaulichen Ordnung und Entwicklung bzw. der natirlichen Lebens-
grundlagen (im Sinne des § 1 Abs. 5 BauGB) sind insbesondere folgende mogliche Auswir-
kungen beachtet und in die Ergdnzungssatzung eingestellt:

6.1 AUSWIRKUNGEN DER PLANUNG

6.1.1  Auswirkungen auf die allgemeinen Anforderungen an gesunde Wohn- und
Arbeitsverhiltnisse und die Sicherheit der Wohn- und Arbeitsbevélkerung

Die Bauleitplanung soll dafiir sorgen, dass die Bevolkerung bei der Wahrung ihrer Grund-
bedirfnisse gesunde Bedingungen vorfindet. Hierbei ist v.a. von Bedeutung, dass Bauge-
biete einander so zugeordnet werden, dass gegenseitige Beeintrachtigungen vermieden
werden. Gem. § 34 Abs. 1 BauGB sind Vorhaben zuladssig, wenn sie sich nach Art und MaR
der baulichen Nutzung in die Umgebung einfligen. Durch die vorliegende Planung soll Pla-
nungsrecht fiir ein Wohngebaude geschaffen werden, welches sich malvoll in die umge-
bende Bebauung einfligt. Dies wird durch das festgelegte BaumalR erreicht.

Umgekehrt sind auch keine Beeintrachtigungen des Plangebietes durch angrenzende Nut-
zungen zu erwarten, da sich in der direkten Umgebung tiberwiegend Wohnnutzungen be-
finden. Nach Westen grenzt das Plangebiet an einen landwirtschaftlich genutzte Betriebs-
flache an, die keine negative Auswirkungen auf die Wohnnutzung hat.

6.1.2  Auswirkungen auf die Wohnbediirfnisse der Bevolkerung, die Schaffung
und Erhaltung sozial stabiler Bewohnerstrukturen und die Eigentumsbil-
dung weiter Kreise der Bevolkerung

Mit der Schaffung der planungsrechtlichen Voraussetzung zur Errichtung von einem
Wohngebiude wird den Bedirfnissen der ortsansassigen Bevélkerung nach Eigentumsbil-
dung Rechnung getragen und einer méglichen Abwanderung entgegengewirkt.
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6.1.3  Auswirkungen auf die Erhaltung, Erneuerung und Fortentwicklung vor-
handener Ortsteile sowie die Gestaltung und Erneuerung des Orts- und
Landschaftsbildes

Durch die Planrealisierung wird eine sinnvolle Erganzung der norddstlichen Ortslage von
Bubach-Calmesweiler erreicht. Die Beschrankung des Males der baulichen Nutzung ge-
wahrleistet, dass keine unmalstablichen Baukérper entstehen. Durch Einbezug des Plan-
gebiets in den Innenbereich nach § 34 BauGB entsteht so nach Nordosten hin eine natr-
liche Grenze der Ortslage.

6.1.4 Auswirkungen auf die Belange des Umweltschutzes

Durch die Realisierung der Planung wird sich der Versiegelungsgrad im Plangebiet erho-
hen. Dies ist jedoch nur mit geringen Auswirkungen auf den Naturhaushalt verbunden, da
eine verhaltnismaRig kleinflachige Neuversiegelung angestrebt wird und der zu Gberbau-
ende Bereich derzeit nicht als 6kologisch hochwertig einzustufen ist sowie teilweise vor-
belastet ist infolge seiner Lage im Siedlungsrandbereich sowie der Anlage eines Schotter-
weges. Durch die Begrenzung der Grundflichenzahl (hier 0,4, eine Uberschreitung ist
nicht zulassig) wird der Versiegelungsgrad gleichzeitig auf ein baulich notwendiges Mini-
mum beschrénkt, es wird eine zuldssige Neuversiegelung von maximal 1.057 m? vorberei-
tet. Da nur ein Wohngebaude entstehen wird, ist vielmehr sogar von einer geringeren
Versiegelung auszugehen. Auf den nicht Gberbaubaren Grundstiicksflachen bleiben die
Schutzgiliter Wasser- und Bodenhaushalt zumindest in ihrer heutigen Auspragung erhal-
ten, so dass nachhaltige Beeintrachtigungen des Grundwasserhaushaltes nicht zu erwar-
ten sind.

Durch die geplante Bebauung geht der nordwestliche Teil der Wiesenflache verloren. Die
Bereiche, die an das geplante Wohnhaus angrenzen werden mit hoher Wahrscheinlichkeit
als Garten angelegt, wobei die Griinfestsetzungen hier klare Vorgaben fiir eine intensive
Begriinung der Flache mit Geholzen definieren. Gleichzeitig wird der sidliche Teil als
Streuobstwiese entwickelt und die Randbereiche mir Strauchhecken bepflanzt. Insofern
werden unter Berlicksichtigung der bisher im Plangebiete bereits vorhandenen anthropo-
genen Storeinflisse, infolge der unmittelbar angrenzenden Nutzungen, Flachen mit eher
geringer Bedeutung fir den Arten- und Biotopschutz Gberplant. Wie bereits erwahnt, ist
davon auszugehen, dass die nicht Giberbaubaren Grundstiicksflachen zukiinftig als Gar-
tenflachen angelegt und daher auch in Zukunft als Lebens- und Nahrungsraum zumindest
fir storungstolerante Arten zur Verfligung stehen werden. Gleichzeitig sorgen die Fest-
setzungen nach § 9 Abs. 1 Nr. 20 und 25a BauGB fir eine intensive und gehdlzreiche Be-
grinung der Gartenflache mit heimischen Gehdlzen, die fiir storungstolerante Arten po-
tenzieller Ersatzlebensraum sind.

Die Schutzgiiter Boden- und Wasserhaushalt bleiben zumindest auf den nicht tiberbauba-
ren Grundstlicksflachen in ihrer heutigen Auspragung erhalten. Aufgrund der maximalen
Neuversieglung von 1.057 m? sind keine nachhaltigen Beeintrachtigungen des Grundwas-
serhaushaltes zu erwarten. Auch sind mit der Planung aufgrund der geringflachigen Neu-
versiegelung und der festgesetzten Begriinung im Plangebiet keine erheblichen Auswir-
kungen auf das klimadkologische Wirkungsgefiige in diesem Raum verbunden.

Zusammenfassend konnen die durch den Eingriff verursachten Auswirkungen auf die Um-
welt als relativ gering bewertet werden. Mit der Festsetzung zur Begriinung der nicht
Uberbaubaren Flachen im Bereich der Erganzungssatzung sowie der Eingriinung des
Grundstiicks nach Norden und Westen wird versucht, eine moglichst attraktive und na-
turnahe Gestaltung des Grundstiicks zu erreichen. Zudem ist davon auszugehen, dass Fla-
chen, die nicht flr Stellplatze, Gebdude oder Zufahrten beansprucht werden, ebenfalls
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gartnerisch gestaltet werden. Der vollstandige Ausgleich des durch die Ergdnzungssatzung
verursachten Eingriffs kann vollstandig innerhalb des Plangebietes erreicht werden.

Artenschutzrechtliche Vorpriifung

Im Zuge der Umsetzung der Vorgaben der Fauna-Flora-Habitat-Richtlinie (FFH-RL) sowie
der Vogelschutz-Richtlinie (V-RL) erfolgte durch Novellierung des Bundesnaturschutzge-
setzes (BNatSchG) vom 12.12.2007 und 29.07.2009 eine Anpassung des deutschen Arten-
schutzrechtes an die europarechtlichen Vorgaben. Diese Umsetzung der Vorgaben der
FFH- und der V-RL erfolgten mit den Regelungen der §§44Abs.1,5,6
und 45 Abs. 7 BNatSchG. Diese Bestimmungen zum Artenschutz sind neben dem europa-
ischen Schutzgebietssystem ,,Natura 2000“ eines der beiden Schutzinstrumente der Euro-
paischen Union zum Erhalt der biologischen Vielfalt in Europa. Ziel ist es, die in der FFH-
und V-RL genannten Arten und Lebensraume dauerhaft zu sichern und in einen glinstigen
Erhaltungszustand zu bringen.

Aus der Anpassung der Artenschutzbestimmungen des BNatSchG ergibt sich die Notwen-
digkeit der Durchfiihrung einer Artenschutzprifung (ASP), unter anderem im Rahmen der
Bauleitplanung. Im Rahmen der Bauleitplanung ist die ASP notwendig, um zu prifen, ob
fiir ein festgelegtes Artenspektrum streng geschitzter Arten (europdisch geschiitzte FFH-
Anhang IV-Arten und die europdischen Vogelarten) Verbotstatbestinde nach § 44
BNatSchG ausgelost werden. Das zu priifende Artenspektrum planungsrelevanter Arten
wird vom Landesamt fiir Umwelt- und Arbeitsschutz mit dem , Hinweis zur Aufstellung der
naturschutzfachlichen Angaben zur speziellen artenschutzrechtlichen Prifung (saP)“ (Fas-
sung mit Stand 09/2011) vorgegeben.

Gemal § 44 Abs. 1 Nr. 1 BNatSchG ist es verboten, wild lebenden Tieren der besonders
geschitzten Arten nachzustellen, sie zu fangen, zu verletzen oder zu toten oder ihre Ent-
wicklungsformen aus der Natur zu entnehmen, zu beschadigen oder zu zerstéren. GemaR
§ 44 Abs. 1 Nr. 2 BNatSchG ist es auBerdem verboten, wild lebende Tiere der streng ge-
schiitzten Arten und der europdischen Vogelarten erheblich zu storen. Eine erhebliche
Stoérung liegt hiernach vor, wenn sich durch die Storung der Erhaltungszustand der lokalen
Population einer Art verschlechtert. Darliber hinaus ist es verboten wild lebenden Tieren
der streng geschiitzten Arten nachzustellen, sie zu fangen, zu verletzen oder zu toéten.
Weiterhin ist es nach § 44 Abs. 1 Nr. 3 BNatSchG verboten, Fortpflanzungs- oder Ruhe-
statten von Tieren der besonders geschiitzten Arten zu entfernen, zu beschadigen oder
zu zerstoren.

Im Folgenden soll nun unter Betrachtung der zu erwartenden Wirkfaktoren des Vorha-
bens vor dem Hintergrund der Biotopausstattung des Plangebietes und den damit dort zu
erwartenden Arten eine Uberschldgige Priifung potenziell auftretender artenschutzrecht-
licher Konflikte durchgefiihrt werden.

Wie bereits oben dargestellt, wird das Plangebiet fast vollstandig von einer Weide frischer
Standorte eigenommen, die eher unterdurchschnittlich ausgebildet ist. Kleinere Bereiche
werden von Schotterrasen eingenommen. Die Bedeutung der Weide fir den Arten- und
Biotopschutz wird durch die geringe FlachengrolRe sowie die Lage am Siedlungsrand und
die hier auftretenden Storeinfllisse durch die anthropogenen Nutzungen im Plangebiet
und dessen Umfeld (StraRe, Nachbargrundstiick, Landwirtschaft, Sportplatz) und hierbei
vor allem durch die intensive Beweidung gemindert. Insgesamt kommt dem Plangebiet
eine eher geringe Bedeutung als Lebensraum fiir den Arten- und Biotopschutz zu.

Betrachtungsrelevant fiir die ASP sind grundsatzlich alle europaischen Vogelarten, wobei
fiir das Saarland die hier regelmaRig vorkommenden Brut- und Rastvogel zu betrachten
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sind. Von diesen teils besonders, teils streng geschitzten Arten der Avifauna sind inner-
halb des Plangebietes keine an besondere Habitatstrukturen gebundene Arten zu erwar-
ten. Vielmehr ist aufgrund der Habitatausstattung sowie des hohen Nutzungsdruckes im
Plangebiet mit einer Brutvogelzonose aus weitverbreitenden ubiquitdren ungefahrdeten
Arten der Siedlungszonose zu rechnen. Eine Eignung des Plangebietes als Rastgebiet ist
aufgrund der Siedlungslage nicht gegeben. Gehdlze und damit potenzielle Fortpflanzungs-
und Ruhestatten fehlen und sind aufgrund des hier extrem hohen Storeinflusses auch
nicht fiir Bodenbriiter zu erwarten. Gleichzeitig sind fir die das Plangebiet als Teillebens-
raum nutzenden Arten der Avifauna im Umfeld des Plangebietes héher wertige Lebens-
raume in Form von Wiesenflaichen und Gehdlzstreifen vorhanden. Zusatzlich werden
durch die getroffenen Griinfestsetzungen des Bebauungsplanes und die damit intensive
Eingriinung der nicht Uberbaubaren Grundstiicksflachen Ersatzlebensraume fiir sto-
rungstolerante Arten der Avifauna geschaffen. Insgesamt konnen daher Verbotstatbe-
stande nach § 44 BNatSchG ausgeschlossen werden.

Infolge der Siedlungslage des Plangebietes befindet sich die Flache innerhalb eines anth-
ropogen gestérten Umfeldes, das hinsichtlich der Biotopausstattung fiir die meisten Arten
der Fledermausfauna keine geeigneten Habitate bietet. Insofern sind im Plangebiet und
dessen Umfeld lediglich wenig stérungsempfindliche und vor allem Siedlungsstrukturen
nutzende Arten dieser Tiergruppe zu erwarten. Innerhalb des Plangebietes fehlen Geholze
und damit potenzielle Quartierstrukturen fiir Fledermause. Moglicherweise wird die Fla-
che derzeit von storungsunempfindlichen synanthropen Arten der Fledermausfauna als
Nahrungsraum genutzt. Allerdings werden durch die Anlage von Gehdlzen und struktu-
rierter und intensiv begriinter Gartenflachen Ersatzstrukturen geschaffen, die auch zu-
kiinftig Nahrungshabitate fiir synanthrope Fledermausarten bieten. Verbotstatbestdnde
nach § 44 BNatSchG sind unter Beriicksichtigung der AusgleichsmalRnahmen der Ergan-
zungssatzung durch Umsetzung der Planung im Hinblick auf die Fledermausfauna nicht zu
erwarten.

Weitere streng geschitzte Sdugetierarten (ohne Fledermduse) wie Biber, Luchs, Wild-
katze und Haselmaus sind aufgrund der Stérungsintensitdt sowie der Biotopausstattung
nicht zu erwarten.

Ein Vorkommen wassergebundener streng geschiitzter Arten der Amphibien oder Libel-
len ist infolge des Fehlens von Gewdssern im Plangebiet sicher auszuschlieBen. Streng ge-
schiitzte Arten der Reptilien sind ebenfalls aufgrund fehlender Habitatstrukturen wie bei-
spielsweise Mauern oder Abgrabungen im Plangebiet nicht zu erwarten.

Das Vorkommen streng geschiitzter Arten der Offenland-Standorte wie der Tagfalter, bei-
spielsweise Thymian-Ameisenblauling, Dunkler-Wiesenknopf-Ameisenblauling oder Gro-
Rer Feuerfalter, ist aufgrund der Biotopausstattung ebenfalls nicht zu erwarten. Gleiches
gilt fiir streng geschiitzte Nachfalter (wie der Nachtkerzenschwarmer) sowie fir streng
geschitzte Kaferarten (wie der Mattschwarze Maiwurmkafer).

Aufgrund der Storeinfliisse durch den Menschen finden sensible Arten oder an spezielle
Habitatstrukturen gebundene, streng geschitzte Arten im Plangebiet keine geeigneten
Lebensbedingungen. Verbotstatbestande nach § 44 BNatSchG auf potenziell vorkommen-
der Arten der Fledermause oder Avifauna kdnnen durch die in der Ergdnzungssatzung
festgesetzten Vermeidungs- und AusgleichsmaRnahmen ausgeschlossen werden. Weiter-
hin befinden sich im direkten Umfeld des Plangebietes Lebensraume, die mit den im Plan-
gebiet wegfallenden Biotoptypen vergleichbar oder teilweise hochwertiger ausgebildet
sind. Insofern sind im nahen Umfeld des Plangebietes fiir ausreichend mobile Arten Er-
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satzlebensrdume mit vergleichbarer 6kologischer Funktion vorhanden, in die die im Plan-
gebiet durch Lebensraumverlust betroffenen, ausreichend mobilen Arten ausweichen
kénnen.

Nach lGberschlagiger Priifung des oben genannten Artenspektrums unter Betrachtung der
zu erwartenden Wirkfaktoren sind Verbotstatbestande nach § 44 BNatSchG durch Umset-
zung des Vorhabens nicht zu erwarten.

Naturschutzrechtliche Eingriffsregelung (gem.§ 1a Abs. 3 BauGB)

Die Realisierung der Planung stellt gem. § 14 Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) einen
Eingriff in Natur und Landschaft dar, welcher auszugleichen ist. Nach § 15 BNatSchG sind
vermeidbare Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft zu unterlassen sowie unver-
meidbare Beeintrachtigungen durch MaBnahmen des Naturschutzes und der Land-
schaftspflege auszugleichen (AusgleichsmalRnahmen) oder zu ersetzen (Ersatzmafnah-
men). Als ausgeglichen gilt ein Eingriff, wenn und sobald die beeintrachtigten Funktionen
des Naturhaushalts in gleichartiger Weise wiederhergestellt sind und das Landschaftsbild
landschaftsgerecht wiederhergestellt oder neu gestaltet ist. Ersetzt ist eine Beeintrachti-
gung, wenn und sobald die beeintrachtigten Funktionen des Naturhaushaltes in dem be-
troffenen Naturraum in gleichwertiger Weise hergestellt sind und das Landschaftsbild
landschaftsgerecht neu gestaltet ist.

Der Eingriff in Natur und Landschaft erfolgt im Plangebiet in erster Linie durch Versiege-
lung von Flachen und dem damit verbundenen Wegfall von Lebensraum fir Tiere und
Pflanzen. Gleichzeitig werden Boden, Klima und Wasserhaushalt in ihrem Wirkungsgefiige
gestort. Durch Reduzierung des Versiegelungsgrades auf ein bauliches Minimum mit Hilfe
der Grundflachenzahl (0,4), werden negativen Auswirkungen auf die unbelebten Natur-
glter so gering wie moglich gehalten, um deren Funktionen in einem maximalen Umfang
aufrecht zu erhalten.

Die Realisierung der Planung ist dennoch mit einer erstmaligen Versiegelung des Pla-
nungsgebiets verbunden, was Beeintrachtigungen des Boden- und Wasserhaushaltes
nach sich zieht. Gleichzeitig werden Lebensrdaume fir Tiere und Pflanzen zerstért und ein
Eingriff in das Landschafts- bzw. Ortsbild vorgenommen.

Zur Bewertung des 6kologischen Ausgleichs wurde eine rechnerische Bilanzierung nach
dem Leitfaden ,Eingriffsbewertung nach WEYRATH" vorgenommen. Die Bestandsbewer-
tung wird auf Grundlage der aktuellen Biotopausstattung durchgefiihrt (Bewertungsblock
A und B, Bewertung Ist-Zustand). Der Biotopwert wurde gemaR Anhang A des Leitfadens
Eingriffsbewertung ermittelt.

Tabelle 4: Bewertungsblock A (Geltungsbereich Erganzungssatzung)

Lfd. Erfassungseinheit Biotopwert Bewertungsblock A ZTWA
Nr
Klartext Nummer | 1l 1] \% \ VI
Auspragung | "Rote Auspragung der Tierwelt "Rote |Schichten-|Maturitat
der Liste"- Liste"- | struktur
Vegetation | Arten | Vogel Tagfal- Arten
Pflanzen ter Tiere
1 |Weide frischer 2.2.15.2 21 0,2 0,4 0,4 0,2 0,3
Standorte

2 |Schotterrasen 331 2 0,2 0,4 0,4 0,2 0,3
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Tabelle 5: Bewertungsblock B (Geltungsbereich Ergénzungssatzung)

Lfd. Erfassungseinheit Biotop: Bewertungsblock B ZTWB
Nr. wert
Klartext Nummer | 1} 1] \Y
Stickstoff- Belastung von aullen Bedeutung fiir Naturgiiter
zahl nach
1 2 3 Auswirkung | Haufigkeit 1 2 3
Ellenberg
Verkehr Land- |Gewerbe-von Freizeit im Boden [ Oberfla- | Grund-
wirtschaft u. und Naturraum chen- | wasser
Industrie | Erholung wasser
1 |Weide frischer 2.2.15.2 21 0,4 0,2 0,6 0,6 0,4
Standorte
2 |Schotterrasen 3.3.1 2 0,4 0,2 0,4 0,6 0,4

Tabelle 6: Bewertung Ist-Zustand (Geltungsbereich Erganzungssatzung)

Lfd. Erfassungseinheit Biotopwert Zustands (-teil) wert Flachen- |Okologischer| Bewertungs{ Okologi-
Nr. wert Wert faktor |scher Wert
Klartext Nummer BW ZTWA | ZTWB W FW ow BF ow
1 [Weide frischer 2.2.15.2 21 0,3 0,4 0,4 3.432 28.829 28.829
Standorte
2 |Schotterrasen 33.1 2 0,3 0,4 0,4 434 347, 347
2 3.866 29.176 29.176|
Tabelle 7: Bewertung Plan-Zustand (Geltungsbereich Ergdnzungssatzung)
Lfd. Erfassungseinheit Planungszustand
Nr. = =
Klartext Nummer [Planung|Planungs{ Okol. Bewer- Okol.
wert Wert tungs- Wert
Flache faktor
qm ow ow
1 [Versiegelte Fliche: Uberbaubare Fliche im 3.1 1.057 0 0 0
Bereich der Erganzungssatzung (GRZ 0,4, eine
Uberschreitung ist nicht zul&ssig)
2 |Nicht Uberbaubare Flache im Bereich der 2.3.1 1.224 18 22.032 22.032
Erganzungssatzung: Bepflanzung gemaR § 9 Abs. 1
Nr. 20 BauGB (M1: Anlage einer Streuobstwiese)
3 [Nicht Gberbaubare Flache im Bereich der 3.4 1.088 6 6.528 6.528
Erganzungssatzung: Bepflanzung gemaR § 9 Abs. 1
Nr. 25 a BauGB (P1: Begriinung der nicht
tiberbaubaren Grundstiicksflachen im Bereich der
Ergdnzungssatzung)
4 |Nicht Gberbaubare Flache im Bereich der 2.10 497 17 8.449 8.449
Erganzungssatzung: Bepflanzung gemaR § 9 Abs. 1
Nr. 25 a BauGB (P2: Anlage von Strauchhecken)
b3 3.866 37.009 37.009

Es ergibt sich fiir den gesamten Geltungsbereich ein 6kologischer Wert von 29.176 Oko-
punkten (Bestand). Dem gegeniiber steht ein 6kologischer Wert von 37.009 Okopunkten
im Planzustand, wodurch sich ein rechnerischer Uberschuss von 7.833 Okopunkten ergibt.

Infolge der umfangreichen AusgleichsmaRnahmen innerhalb des Plangebietes kann so der
vollstandige Ausgleich des Eingriffs im Geltungsbereich der Ergdnzungssatzung erreicht
werden.

6.1.5 Auswirkungen auf alle sonstigen Belange

Alle sonstigen bei der Aufstellung von Bauleitpldanen laut § 1 Abs. 6 BauGB zu berticksich-
tigenden Belange werden nach jetzigem Kenntnisstand durch die Planung nicht berihrt.
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GEMEINDE EPPELBORN
BEGRUNDUNG

6.2 GEWICHTUNG DES ABWAGUNGSMATERIALS

GemaR dem im Baugesetzbuch verankerten Abwagungsgebot (§ 1 Abs. 7 BauGB) wurden
die bei der Abwagung zu bericksichtigenden 6ffentlichen und privaten Belange gegenei-
nander und untereinander gerecht abgewagt und entsprechend ihrer Bedeutung in die
vorliegende Erganzungssatzung eingestellt. Fiir die Abwagung wurden insbesondere fol-
gende Aspekte beachtet:

6.2.1 Argumente fiir die Verwirklichung der Erganzungssatzung

e Die Ergdnzungssatzung fiihrt zu einer sinnvollen Ergdanzung des norddstlichen
Randgebietes des Siedlungskorpers des Gemeindeteils Bubach-Calmesweiler.

e Die infrastrukturellen Voraussetzungen fiir die Schaffung einer Wohnbebau-
ung sind durch Lage und Anbindung des Plangebiets bereits geschaffen.

6.2.2 Argumente gegen die Verwirklichung der Ergdnzungssatzung

Derzeit sind keine Argumente gegen die Verwirklichung der Erganzungssatzung bekannt.

6.3 FAZIT

Die Gemeinde Eppelborn hat die zu beachtenden Belange in ihrer Gesamtheit gegenei-
nander und untereinander abgewagt. Da die Argumente fiir die Realisierung eindeutig
Uberwiegen, kommt die Gemeinde Eppelborn zu dem Ergebnis, die Ergdnzungssatzung
,Auf dem Roth“ zu verwirklichen.

ARGUS CONCEPT Gesellschaft fir Lebensraumentwicklung mbH
Seite 25



ERGANZUNGSSATZUNG
,AUF DEM ROTH“

7 ANHANG

7.1 BESTANDSAUFNAHME BIOTOPTYPEN PLANGEBIET — ARTENLISTE (STAND NO-
VEMBER 2020)

Tabelle 8: Artenliste Weide frischer Standorte (2.2.15.2)

Stickstoffzahl
Wissenschaftlicher Artname Deutscher Artname nach ELLEN-

BERG
Achillea millefolium Gewohnliche Schafgarbe 5
Cerastium spec. Hornkraut X
Lolium perenne Ausdauerndes Weidelgras 7
Rumex acetosa Wiesen-Sauerampfer 6
Stellaria media Vogelmiere 8
Taraxacum officinale agg. Léwenzahn 7
Trifolium repens WeiRklee 6
MITTELWERT 6,5

Tabelle 9: Artenliste Schotterrasen (3.3.1)

Stickstoffzahl
Wissenschaftlicher Artname Deutscher Artname nach ELLEN-

BERG
Achillea millefolium Gewohnliche Schafgarbe 5
Cerastium spec. Hornkraut X
Chenopodium album WeiBer Ganseful 7
Geranium pusillum Zwerg-Storchschnabel 7
Hypochoeris radicata Gewohnliches Ferkelkraut 3
Stellaria media Vogelmiere 8
Tanacetum vulgare Rainfarn 5
Taraxacum officinale agg. Lowenzahn 7
MITTELWERT 6
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7.2

(16)
(17)

(18)

(19)
(20)

(21)
(22)

GEMEINDE EPPELBORN
BEGRUNDUNG

QUELLENVERZEICHNIS UMWELTPRUFUNG

BAUER, H.-G.; BEZZEL, E. und FIEDLER, W. (2012): Das Kompendium der Vogel Mittel-
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BELLMANN, H. (2016): Der Kosmos Schmetterlingsfiihrer.

GARNIEL, A. & MIERWALD, Dr. U. (2010): Arbeitshilfe Vogel und StraRenverkehr.
GEOLOGISCHES LANDESAMT DES SAARLANDES (Hrsg.) (1981): Geologische Karte des
Saarlandes, MaRstab 1 : 50.000.

GEOLOGISCHES LANDESAMT DES SAARLANDES (Hrsg.) (1989): Erlauterungen zur Ge-
ologischen Karte des Saarlandes, 1 : 50.000.

GEOLOGISCHES LANDESAMT DES SAARLANDES (Hrsg.) (1987): Hydrogeologische Kar-
te des Saarlandes, Karte 1 Wasserleitvermdgen des Untergrundes, Malstab
1:100.000.

GEOPORTAL DES SAARLANDES: Bodeniibersichtskarte des Saarlandes (Stand:
18.11.2020).

GEOPORTAL DES SAARLANDES: Offenland-Biotopkartierung Il und Arten- und Bio-
topschutzprogramm des Saarlandes (Stand: 18.11.2020).

GEOPORTAL DES SAARLANDES (Stand: 18.11.2020).

LANDESAMT FUR UMWELT UND ARBEITSSCHUTZ (Fassung mit Stand 09/2011): Hin-
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Umwelt in der Fassung vom 27.09.2011
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OBERDOREFER, E. (1994): Pflanzensoziologische Exkursionsflora.

ORNITHOLOGISCHER BEOBACHTERRING SAAR (Hrsg.): BOS, J., BUCHHEIT, M., AUST-
GEN, M. und ELLE, O. (2005): Atlas der Brutvogel des Saarlandes

RICHARZ, Dr. K., HORMANN, M. et al. (Juni 2013): Leitfaden zur Beachtung arten-
schutzrechtlicher Belange beim Ausbau der Windenergienutzung im Saarland.
ROTHMALER, W. (2000): Exkursionsflora von Deutschland, GefalRpflanzen: Atlasband.
SAARLAND LANDESBETRIEB FUR STRASSENBAU (2015): Verkehrsmengekarte des
Saarlandes.

SCHNEIDER, H. (1972): Die naturraumliche Gliederung auf Blatt 159 Saarbrticken.
DELATTINIA: Verbreitungskarten der der https://www.delattinia.de/Verbreitungskar-
ten/Farn-%20und%20BI%C3%BCtenpflanzen (Stand: 18.11.2020)
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Planzeichenerlauterung
nach BauGB i.V.m. BauNVO und PlanZVO 1990

MaR der baulichen Nutzung
(§ 9 Abs. 1 Nr.1 BauGB, §§ 16 - 21 BauNVO)

0,4 Grundflachenzahl
11 Zahl der Vollgeschosse, maximal

Hoéhe der baulichen Anlagen

TH=3,5m . i .
hier: TH = straRenseitige Traufhche

Bauweise, Baulinien, Baugrenzen
(§ 9 Abs. 1 Nr.2 BauGB, §§ 22 und 23 BauNVO)

o] Offene Bauweise
"} Baugrenze

Hauptversorgungsleitungen
(§ 9 Abs. 1 Nr. 13 und Abs. 6 BauGB)

00— hier: 20 kV Freileitung (energis-Netzgesellschaft)

Schutz, Pflege, Entwicklung von Natur und Landschaft
(§ 9 Abs.1 Nr. 20, 25 und Abs. 6 BauGB)

Flachen fiir MaRBnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur
Entwicklung von Natur und Landschaft

M1 MaRnahmenflachen
80 0000 08 Flachen zum Anpflanzen von Baumen, Strauchern und sonstigen
o o Bepflanzungen
90000000
P1-P3 PflanzmaRBnahmen

Sonstige Planzeichen

Flachen, die von der Bebauung freizuhalten sind
hier: Schutzabstand 20 kV Freileitung (2 x 7 m)

Grenze des raumlichen Geltungsbereichs
der Ergdanzungssatzung (§ 9 Abs. 7 BauGB)

Jahre zu pflegen. Der Unterwuchs ist extensiv durch zweimalige Mahd pro Jahr, wobei die erste Mahd nicht vor
Ende Juni und die zweite Mahd nicht vor Mitte August zur erfolgen hat, zu pflegen. Auf Diingung, den Einsatz von
Pestiziden, und Pflanzenschutzmitteln ist zu verzichten. Das Mahdgut ist zur Aushagerung abzufahren.

8. Fliachen zum das Anpflanzen von Baumen, Strauchern und sonstigen Bepflanzungen sowie Bindungen fiir
Bepflanzungen und fiir die Erhaltung von Baumen, Strauchern und sonstigen Bepflanzungen
(§ 9 Abs. 1 Nr. 25 a und b BauGB)

P1: Begriinung der nicht {iberbaubaren Grundstiicksflichen im Bereich der Erganzungssatzung

Alle nicht Gberbauten Grundstiicksflachen im Bereich der Ergdnzungssatzung, die nicht fiir Zufahrten, Umfahrten,
Stellpldtze oder Nebenanlagen bendtigt werden, sind gartnerisch anzulegen und intensiv zu begriinen. Auf dem
Grundstiick sind mindestens 5 standortgerechte Obstbaum- oder Laubbaumhochstamme anzupflanzen.

P2: Anlage von Strauchhecken

Innerhalb der entsprechend gekennzeichneten Flache sind durch zweireihige Pflanzung heimischer, standortgerechter
Straucher dichte Strauchhecken zur Eingriinung des Baugrundstiickes zu entwickeln.

Fir alle Pflanzmanahmen sind die DIN 18916 sowie die DIN 18920 und die FLL-Empfehlungen fiir Baum- pflanzungen
entsprechend zu beachten und es sind gebietsheimische Gehoélze mit der regionalen Herkunft ,Westdeutsches
Bergland und Oberrheingraben” (Region 4) nach dem ,Leitfaden zur Verwendung gebietseigener Geholze” (BMU,
Januar 2012) zu verwenden. Die folgende Artenliste stellt lediglich eine beispielhafte Auswahl an geeigneten
standortgerechten heimischen Gehdlze dar:

Pflanzliste Laubbdume Pflanzliste Straucher

Feldahorn (Acer campestre) Schlehe (Prunus spinosa)

Hainbuche (Carpinus betulus) Zweigriffliger Weildorn (Crataegus laevigata)
Vogelkirsche (Prunus avium) Eingriffliger WeiRdorn (Crataegus monogyna)
Stiel-Eiche (Quercus robur) Hasel (Corylus avellana)

Trauben-Eiche (Quercus petraea) Schwarzer Holunder (Sambucus nigra)
Winterlinde (Tilia cordata) Hundsrose (Rosa canina)

Sommerlinde (Tilia platyphyllos)

Heimische Obstbaumsorten

Pflanzqualitat
Zur schnelleren Wirksamkeit der Ausgleichspflanzungen im Sinne einer besseren Einbindung des Planungsraumes

ins Landschaftsbild werden folgende Mindest-Qualitatsstandards an die Pflanzungen gestellt:
- Hochstamme / Stammbdische: 2xv, StU 10-12 cm

- Heister: 2xv, ab 100 m

- Straucher: 2Tr.; ab 60 cm

Erfolgte Anpflanzungen unterliegen der Bindung gem. & 9 Abs.1 Nr. 25b BauGB.
9. Raumlicher Geltungsbereich (§ 9 Abs.7 BauGB)

Die genauen Grenzen des rdaumlichen Geltungsbereichs der Ergdnzungssatzung sind der Planzeichnung zu
entnehmen.

Teil B: Textteil

Festsetzungen
gem. § 9 BauGB i.V.m. BauNVvVO

Nachrichtliche Ubernahme
gem. § 9 Abs. 6BauGB

Zuldssigkeit von Vorhaben (§ 34 BauGB)

Innerhalb der Grenzen des Geltungsbereichs richtet sich die planungsrechtliche Zulassigkeit von Vorhaben nach
§ 34 BauGB.

MaR der baulichen Nutzung (§ 9 Abs. 1 BauGB und §§ 16 - 21 BauNVO)

Das MaR der baulichen Nutzung wird im raumlichen Geltungsbereich der Ergdnzungssatzung bestimmt durch die
Festsetzung von:

2.1 Zulassige Grundflachenzahl (§ 16 Abs. 2 Nr. 1i.V.m. § 19 BauNVO)
Siehe Nutzungsschablone

Im raumlichen Geltungsbereich der Erganzungssatzung , Auf der Roth” wird gem. § 16 Abs. 2 Nr. 1i.V.m. § 19
BauNVO eine zuldssige Grundflachenzahl von maximal 0,4 fiir bauliche Anlagen festgesetzt.

GemaR § 19 Abs. 4 BauNVO sind bei der Ermittlung der Grundflache die Grundflache von

- Garagen, Stellplatzen und ihren Zufahrten

- Nebenanlagen im Sinne des § 14 BauNVO

- baulichen Anlagen unterhalb der Gelandeoberflache, durch die das Baugrundstiick lediglich unterbaut
wird

mitzurechnen.

GemaR §19 Abs. 4 Satz 3 BauNVO wird festgesetzt, dass eine Uberschreitung der zuldssigen Grundfliche
durch die Grundflachen der oben genannten Anlagen nicht zul3ssig ist.

2.2 Zahl der Vollgeschosse (§ 20 Abs. 1 BauNVO)
Siehe Nutzungsschablone

Die Zahl der Vollgeschosse wird im gesamten Geltungsbereich auf maximal 2 Vollgeschosse festgesetzt.

2.3 Hohe baulicher Anlagen (§ 16 Abs. 2 Nr. 4i.V.m. § 18 BauNVO)
Siehe Nutzungsschablone

Die Hohe der baulichen Anlagen ist durch die max. straRenseitige Traufhohe TH (Schnittlinie der aufgehenden
Wand der Gebdudelangsseite mit der Oberkante der Dachhaut bzw. der Fortfiihrung dieser Linie an der
Giebelseite) jeweils Uber dem Niveau der Achse der angrenzenden StralRe im Endausbau, gemessen in der
Mitte der an die StralRe angrenzenden Geb&dudeseite senkrecht zur Stralenachse festgesetzt.

Hier: Traufhéhe (TH) = 3,5 m.

Uberbaubare und nicht {iberbaubare Grundstiicksflichen (§ 9 Abs. 1 Nr. 2 BauGB und § 23 BauNVO)
Siehe Planzeichnung

Die Uberbaubaren Grundstiicksflachen werden im rdumlichen Geltungsbereich der Ergdnzungssatzung bestimmt
durch die Festsetzung von:

- Baugrenzen (§ 23 Abs. 3 BauNVO)

Die Gebdude sind gem. § 23 Abs. 3 BauNVO innerhalb der im Plan durch Baugrenzen gekennzeichneten Flachen
zu errichten. Ein Vortreten von untergeordneten Gebdudeteilen von max. 0,5 m kann zugelassen werden.

Flachen fiir Stellpldtze, Nebenanlagen und Garagen (§ 9 Abs. 1 Nr. 4 BauGBi.V.m. § 12 und 14 BauNVO)

Stellplatze sind innerhalb des Baufensters zuldssig. AuBerhalb des Baufensters sind diese nur im seitlichen
Bauwich bis zur hinteren Grenze des Baufensters und zwischen Stralenbegrenzungslinie und vorderer Baugrenze
zuldssig.

Garagen sind innerhalb des Baufensters zuldssig. AuBerhalb des Baufensters sind diese nur im seitlichen Bauwich
bis zur hinteren Grenze des Baufensters zuldssig.

Nebenanlagen sind innerhalb und auRerhalb der iberbaubaren Grundstiicksflache zulassig.

Bauweise (§ 9 Abs. 1 Nr. 2 BauGB i.V.m.§ 22 BauNVO)

Siehe Nutzungsschablone
Im rdumlichen Geltungsbereich der Ergdnzungssatzung wird eine offene Bauweise gem. § 22 Abs. 2 BauNVO
festgesetzt. Es sind nur Einzelhduser zul3ssig.

Fiihrung von oberirdischen oder unterirdischen Versorgungsanlagen und -leitungen (§ 9 Abs. 1 Nr. 13 BauGB)

siehe Planzeichnung
hier: 20-kV-Freileitung der energis-Netzgesellschaft mbh

MafBnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Boden, Natur und Landschaft
(§ 9 Abs. 1 Nr. 20 BauGB)
siehe Planzeichnung

M1: Anlage einer Steuobstwiese

Innerhalb der entsprechend gekennzeichneten Flache wird eine Streuobstwiese wie folgt entwickelt. Dazu sind 10
standortgerechte Obstbaumhochstamme (H., 2xv., StU 8-10 cm, 0.B.) versetzt im Abstand von ca. 10 m zu
pflanzen. Es sind ausschlieBlich regionaltypische Obstsorten zu verwenden. Die Obstbdume sind bis zum dritten
Jahr durch einen jahrlichen Erziehungsschnitt und in den Folgejahren durch SchnittmafRnahmen mindestens alle 5

Schutzflache nach energierechtlichen Vorschriften

hier: 20-kV-Freileitung der energis-Netzgesellschaft mbh

Der Schutzstreifen der Mittelspannungsfreileitung betrdgt 14 m (jeweils 7 m beiderseits der Leitungsachse).

Die bauliche Nutzung des Leitungsschutzstreifens ist nur unter Beachtung der geltenden Bestimmungen der
energis-Netzgesellschaft mbh zuldssig. Fiir den Fall konkreter MaRnahmen im Bereich des Leitungsschutzstreifens sind
die Planunterlagen dem Betreiber friihzeitig zur Stellungnahme vorzulegen.

Festsetzungen - Ortliche Bauvorschriften
gem. § 9 Abs. 4 BauGB i.v. m. § 85 Abs. 4 LBO Saarland

Anlagen zum Sammeln und Verwenden von Niederschlagswasser (§ 85 Abs. 4 LBO)

Auf dem Baugrundstiick ist eine Anlage zum Sammeln und Verwenden der auf den Dachflachen der Neubauten
anfallenden Niederschlagswasser in einer Auslegung des Fassungsvermdgens von 50l/m? Dachfliche, jedoch
mindestens 3 m3 zu errichten.

Hinweise

Baumpflanzungen

Das Merkblatt tiber Baumstandorte und unterirdische Ver- und Entsorgungsanlagen der Forschungsgesellschaft fur
StraRen- und Verkehrswesen ist bei den Baumpflanzungen zu beachten. Bei der Ausfiihrung der Erdarbeiten oder
BaumaRnahmen miissen die Richtlinien der DIN 18920 “Schutz von Badumen, Pflanzbestdnden und Vegetationsflachen
bei BaumaRnahmen” beachtet werden. Das DVGW-Regelwerk GW 125 “Baumpflanzungen im Bereich unterirdischer
Versorgungsanlagen” ist bei der Planung zu beachten.

Einhaltung der Grenzabstidnde (gemaRB saarldndischem Nachbarrechtsgesetz vom 28.02.1973)
Bei der Anpflanzung von Baumen und Strauchern entlang von Grundstiicksgrenzen sind die Grenzabstdnde gemaR
dem Saarlandischen Nachbarrechtsgesetz zu beachten.

Schutz des Mutterbodens

Mutterboden, der bei der Errichtung und Anderung baulicher Anlagen sowie bei wesentlichen anderen
Veranderungen der Erdoberflache ausgehoben wird, ist in nutzbarem Zustand zu erhalten und vor Vernichtung oder
Vergeudung zu schiitzen. Hierbei sind die Bestimmungen der DIN 18320 zu beachten.

Bau- und Bodendenkmaler
Baudenkmaler und Bodendenkmaler sind nach heutigem Kenntnisstand von der Planung nicht betroffen. Auf die
Anzeigepflicht von Bodenfunden und das Verdanderungsverbot(§ 16 Abs. 1 und 2 SDschG) wird hingewiesen.

Herkunftsgesicherte Gehélze

Gem. § 40 Abs. 1 Nr. 4 BNatSchG sind seit dem 1. Marz 2020 Geholze und Saatgut in der freien Natur verpflichtend nur
innerhalb ihrer Vorkommensgebiete auszubringen. Daher sind zur Einbindung und zum Anschluss an die freie
Landschaft im Umfeld des Bebauungsplangebiets herkunftsgesicherte Gehdlze zu verwenden.

Artenschutzrechtliche Belange
Die artenschutzrechtlichen Belange der §§ 19, 39 und 44 BNatSchG sind zu beachten.

Nisthilfen und Fledermauskasten

Unabhangig von einem moglichen artenschutzrechtlichen Erfordernis sind beim Neubau der Gebdude kinstliche
Nisthilfen und Quartiere fir im Rickgang befindliche oder gefdhrdete Gebaudebriter sowie hochwertige
Fledermauskasten (z.B der Firma Schwegler) einzubauen. Dazu sind verschiedene Einbauelemente, wie Formsteine fir
Gebdudebriiter und Nistkdsten zur Anbringung an Gebduden und an Baumen im Handel erhaltlich.

Altlasten/Altlastenverdachtsflichen

Das Kataster fir Altlasten und altlastverdachtige Flachen weist flr den Planbereich derzeit keine Eintrage auf. Das
Kataster erhebt keinen Anspruch auf Vollstandigkeit. Schadliche Bodenverdnderungen sind somit nicht
auszuschlieBen. Sind im Planungsgebiet Altlasten oder altlastverdachtige Flachen bekannt, oder ergeben sich bei
spateren Bauvorhaben Anhaltspunkte tUber schadliche Bodenveranderungen, besteht gemaR § 2 (1) Saarlandisches
Bodenschutzgesetz (SBodSchG) die Verpflichtung, das Landesamt fiir Umwelt- und Arbeitsschutz in seiner Funktion als
Untere Bodenschutzbehorde zu informieren.
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27. September 2017 (BGBI. | S. 3465).

Bundes-Bodenschutz- und Altlastenverordnung vom 12.
Juli 1999 (BGBI. | S. 1554), zuletzt geandert durch Artikel
126 der Verordnung vom 19. Juni 2020 (BGBI. | S. 1328).

PlanSIG:Planungssicherstellungsgesetz vom 20. Mai
2020 (BGBI. I S. 1041), das durch Artikel 7 des Gesetzes
vom 3. Dezember 2020 (BGBI. | S. 2694) gedndert
worden ist

Land:

Saarlandisches Landesplanungsgesetz (SLPG), Gesetz
Nr. 1731 vom 18. November 2010 (Amtsblatt des
Saarlandes S. 2599), zuletzt geandert durch das Gesetz
vom 13. Februar 2019 (Amtsbl. I S. 324).

Kommunalselbstverwaltungsgesetz (KSVG) in der
Fassung der Bekanntmachung vom 27. Juni 1997
(Amtsblatt des Saarlandes S. 682), zuletzt gedndert
durch Fassung vom 09.12.2020, giiltig ab 18.12.2020.

Gesetz zum Schutz der Natur und Heimat im Saarland
(Saarlandisches Naturschutzgesetz SNG), Artikel 1 des
Gesetzes Nr. 1592 zur Neuordnung des Saarlandischen
Naturschutz- rechts vom 05. April 2006 (Amtsblatt des
Saarlandes, S. 726), zuletzt gedndert durch das Gesetz
vom 13. Februar 2019 (Amtsblatt des Saarlandes Seite
324).

Saarlandisches Wassergesetz (SWG), in der Fassung
der Bekanntmachung vom 30. Juli 2004 (Amtsblatt des
Saarlandes S. 1994), zuletzt geandert durch das Gesetz
vom 13. Februar 2019 (Amtsbl. I S. 324).

Saarlandisches Denkmalschutzgesetz (SDSchG), Artikel
3 des Gesetzes Nr. 1946 zur Neuordnung des
saarlandischen Denkmalschutzes vom 13. Juni 2018
(Amtsblatt des Saarlandes 2018 S. 358).

Landesbauordnung (LBO), Artikel 1 des Gesetzes Nr.
1544  zur  Neuordnung des  Saarlandischen
Bauordnungs- und Bauberufsrechts vom 18. Februar
2004 (Amtsblatt des Saarlandes S. 822), zuletzt
gedndert durch das Gesetz vom 04. Dezember 2019
(Amtsblatt 1 2020 S. 211,760).

Saarldndisches Nachbarrechtsgesetz vom 28. Februar
1973 (Amtsblatt des Saarlandes, S. 210), zuletzt
gedndert durch das Gesetz vom 04. Dezember 2019
(Amtsblatt 1 2020 S. 211, 760).

Saarlandisches  Gesetz  zur  Ausfihrung  des
Bundes-Bodenschutzgesetzes (SBodSchG)-
Saarlandisches Bodenschutzgesetz vom 20. Marz 2002
(Amtsblatt des Saarlandes S. 990) zuletzt gedndert
durch Art.10 Abs.3 i.V.m. Art.14 des Gesetzes Nr.1632
zur Reform der saarldandischen Verwaltungsstrukturen
vom 21. November 2007 (Amtsblatt des Saarlandes
5.2393).




Verfahrensvermerke

Wahrend der COVID-19-Pandemie findet das PlanSIG

Anwendung.

Aufstellungsbeschluss Satzungsbeschluss

Der Gemeinderat der Gemeinde Eppelborn hat in Die Aufstellung der Ergadnzungssatzung ,Auf dem
seiner Sitzung am __._ . die Aufstellung der Roth“ wurde in der Sitzung am _ . . vom
Ergdanzungssatzung , Auf dem Roth” im vereinfachten Gemeinde- rat der Gemeinde Eppelborn als Satzung
Verfahren gem. § 13 BauGB beschlossen. beschlossen.

Der Aufstellungsbeschluss wurde am __._ . durch Die Begriindung wurde gebilligt (§ 10 Abs.1 BauGB).
Veroffentlichung im amtlichen Bekanntmachungsblatt .

der Gemeinde Eppelborn ortsiiblich bekannt gemacht. Ausfertigung

Die Aufstellung der Ergdnzungssatzung ,Auf dem

Beteiligungsverfahren e 2 )
Roth“ wird hiermit ausgefertigt.

Der Gemeinderat der Gemeinde Eppelborn hat in
seiner Sitzung am .. den Entwurf der
Erganzungssatzung mit Begriindung beschlossen und
zur Auslegung bestimmt.

Eppelborn, den .

Der Entwurf der Ergdnzungssatzung hat mit der s
Begrindung in der Zeit vom . bis Die Burgermeisterin
einschlieBlich __ . . wahrend der Dienststunden
offentlich ausgelegen (§ 3 Abs. 2 BauGB).

Bekanntmachung

Der Beschluss der Erganzungssatzung ,Auf dem Roth”
sowie die Stelle, bei der der Plan mit Begriindung nach
§ 10 Abs. 3 BauGB auf Dauer wahrend der
Dienststunden von jedermann eingesehen werden

Ort und Dauer der Auslegung sowie Angaben dazu,
welche Arten umweltbezogener Informationen
verfigbar sind, wurden mit dem Hinweis, dass
Stellungnahmen  wédhrend der  Auslegungsfrist - N
2 ; : kann und bei der tGiber den Inhalt Auskunft zu erhalten
abgegeben werden kdénnen und dass nicht fristgerecht ) . )
ist, wurden am .. im  Amtlichen

abgegebene Stellungnahmen unberiicksichtigt bleiben, Bl h bistk der © inde  Eppelb
am .. durch Veroffentlichung im amtlichen ekanntmachungsblatt der Gemeinde  Eppelborn

Bekanntmachungsblatt der Gemeinde Eppelborn ortstblich bekannt gemacht.

ortsiiblich bekannt gemacht. . . . L
Die Ergdanzungssatzung ,Auf dem Roth” ist damit in

Die von der Planung berihrten Behorden und Kraft getreten.

sonstigen Trager offentlicher Belange wurden mit
Eppelborn, den .

Schreiben vom _ . . von der Auslegung
benachrichtigt (§ 4 Abs.2 BauGB). lhnen wurde eine
Frist biszum __.__. zur Stellungnahme gegeben.

Der Gemeinderat der Gemeinde Eppelborn hat in T T
Die Burgermeisterin

seiner Sitzung am __. . die abgegebenen
Stellungnahmen aus der Beteiligung der Offentlichkeit
und der Behdrden und sonstigen Trager offentlicher
Belange gepruft.

Das Ergebnis wurde denjenigen, die Anregungen
vorgebracht haben, mitgeteilt (§ 3 Abs. 2 Satz 4
BauGB).
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